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Kegalao 1

AXyePpuco vtoPabpo

1.1 Opdadeg

Optopog 1.1 Eva un kevo ovvolo G epodiaopévo pe pioe Sipel) mpaén + ovopdletaun opdde
EQV IKAVOTIOLOVVTAL 0L TTAPAKATW LOIOTHTEG:

1. (mpooetaipotikyy 1610THTR) Lt k&kBe a, b, ¢ € G 1oxVer (a * b) * ¢ = a * (b * c)
2. (Vmapén ovdétepov) Ymdpyer e € G 1éTo10 Wote yix k&kOe a € G ioyvVetaxe = e*xa =a
3. (Vnmapén ovppetpixov) I kibe a € G vdpyera’ € G této10 wotea*a’ =a’ xa = e
Edv ikavomoteitou emimAéov 1o mapaxdrw aiwpa:
4. (avripetabenikny 1616TnTt) it k&Oe a, b € G 1oyveraxb =b*a
107€ 1 opdox (G, %) ovoudetaun avtipeTabeTin 1 affehiavii.

Ta Adyovg ovvTopiag, dtav éxovpe pia opdda (G, *) kal n Tpd&n eival cagrg and Ta cupepa-
{Opeva, avagepopaote otnv «opdda G». H opada G ovopdletat memepaouévn av 1o Uvolo
G eivat temepaopévo, StapopeTikd ovopaletat dmetpr. To mA00¢ Twv oTOLKEIWV TOL CLVO-
Aov G ovopdletan 1€y g G. Otav cupPolilovpe Tnv mpd&n TG opdadag pe - (avtiotorxa +),
ovvnOifetat va ovpPoliCovpe To ovdétepo atoiyeio pe 1 (avtiotoxa 0) kot TO CLHPETPIKO
otolyeio e a! (avtioTola —a).

Opionog 1.2 Eav (G, -) eivau opdda, 161 évar vmoovvolo H tov G ovoud{etou vmoopdda ¢
G éav eivau 70 id10 opdda pe mpén Tov mepropiopd ¢ mpddng - oo ovvolo H. ZvpPorifovue
H<G.

Mia opdda G ovopdletat kukdixs av viépyel k&moto oTolyeio a € G Tétolo wote G = {a :
k € Z}. Tote Aépe o011 10 oTOIKElO @ Mapdyet TNV G kat ypagovpe G = (a). Av a eivat omolo-
dnmote ototxeio piag opddag G, ebkola PAémovpe 6Tt To 6OVodo H = (a) = (" k € 7}
eivat voopada g G. H tafn g voopddag (a) ovopaletar dén tov otoryeiov a kat n
ovpPoliCovpe pe ord(a).

Ipotaon 1.1 ’Eotw G pia opdda kot H C G. Tote n H eivau vmoopdda 76 G av Kot yovo av
1. H+ @
2. Nie kBe a, b € G 1oxvera - b leg.

Ipotaon 1.2 Av H eivau vroopdda puas ouddag G, 10te n oxéon ~g mov opietan oty G wg
a ~y b av ka povo av ab™' € H eivou ayéon ioodvvapias. H kA&on ¢ ~p mov mepiéyer To
otoixeio a eivar 1o ovvoro aH = {ah : h € H}.
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Optopog 1.3 Eotw G pia opdde, H < G. T k&be otoiyeio a € G, ovoudlovue 10 ovvoro
aH = {ah : h € H} apiorepn mAevpikn kA&on (1 apiotepo ovumdoko) 16 evtog n6 G (n omoia
nepiéyet To ototyeio a). Omotodrmote oTotyeio Tov ovvolov aH ovoudleTar avTimpéowmog Tov
ovunAdxov. To ocvvoro Twv apiotepwy ovumAokwy ¢ H evtds e G ovpPoriCerar G/H.
To mA#Bog Twv apiotepwv ovumAokwy (Sndadn To mAnbog Twv otoiyeiwy Tov ovvolov G/H)
ovoudlerar Seiktns s H ot G xou ovpPolrileron [G @ H].

Oewpnua 1.1 (Lagrange) Eotw pia memepaouévy opdda G ko H pia vmoopdde tr6. Tote
IG/H| = |GI/|H].

[a omotodrmote ototxeio a piag memepacpévng opadag G, edv epapuocovpe To Oewpnpa
Tov Lagrange yia tnv voopdda {a), BAémovpe 61t ord(a) | |G| 1) tooSvvapa a = 1.

IIpotaon 1.3 Ka&bOe vmoopdde piceg kvkAikriG opddag eivar kvkAik.
Ocwpnua 1.2 Eotw pia opdda G ket otoiyeio a € G nemepaouévns t¢éng n. Tote

1. ord(d¥) = oL

2. H oudda (a) mepiéyer axpifws pio vmooudde 1aéne d yio ke d | n.
3. Houdda {(a) nepiéyer ¢(d) ororyeio 16eéns d yro ke d | n.

Opiopog 1.4 Eorw G pia memepaouévy afehiaviy opdda. O eddyiotos Oetios axéparog m Té-
10106 wote a™ = 1 yia k&Oe a € G, ovoudletau ek0¢tNG /¢ G Ko Tov ovpPolilovue pe
exp(G).

Oewpnua 1.3 Eotw G pia memepaouévy aferioavy opdda. Tote

1. O exbétne ¢ G eivau i00G pe T0 EAdy10TO KOIVO TOAAATTA G010 TwV TdewV TwWV oTOLYEIWY
™6 G, dnladr exp(G) = lem {ord(a) : a € G}.

2. Ynéapyet otoiyeio a € G pe 1aén ion e Tov ekbéTn THG OUASAG.
3. HG eivar kvkhikh) av kot povo av |G| = exp(G).

Anoden: Ag ovuPolicovpe m = exp(G) kat S = {ord(a) : a € G}. Apov ord(a) | m ya
kaBe a € G, To m eivai kotvo moAAamAdoto Tov S. Apalem S | m. Eniong, av ord(a) | f ya
ke a € G, tote @/ = 1 y1a ke a € G. Exted@vtag Eviheidia Staipeon tov f pe o m
éxovpe f = mq + rpe 0 < r < m. BAénovpe 6t1a” = a/ 9" = 1. Edv frav 0 < r < m Oa
elxape avtigaon otnv vdOeon 6TL To m eivar o eAdxtoTog OeTikdg axépatog pe TNV OLOTNTA
a" =1.Apar=0xam| f. Avtd amodeikvoel TNV TPWTN TPOTACT).

Tia ) Sevtepn mpodTacn, Bewpovpe T avdlvon m = pi' --- p* oe Tp@TOVG KAL
Tapatnpovpe 6Tt yra kdbe 1 < i < k vapyet otoeio b; € G tétoto wate ord(b;) = £;p; pe
(i, pi) = 1. Eav tét010 oTOLXElO SEV VIINpXE, N HEYLoTn Shvaun Tov p; ov Statpei kamoLo
ano ta ord(a) ywaa € G Ba frav plfi ue f; < e; xaL t0TE pf’ 1 m. Apa tétolo oTotxeio b;
VTTAPXEL KAL TO OTOLELD a; = bf" éxeL tan pi'. Kabag (p', p;’ ) = 1ywai# j, éxovpe

ord(ar ---ay) = p{' -+ - pf =m.

H tpitn npdtaon eivat apeon ovvéneta tng devtepng kat TG mapatripnong ot n G eivat
KUKALKT av Kat povo av vitdpxet ototxeio tafng |Gl. O

Opiopog 1.5 Mia ameixévion ¢ : G — H amd pio opddo (G, -) o€ piow opdSex (H, *) ovopdletau
ouopopPLopoG opddwy eav yix k&be a,b € G 1oyver ¢p(ab) = ¢(a) * ¢(b). Eav n ¢ eivau éva-
TPOG-€var 0VOUA(EToU POVOUOpPIOpOS Ko av eivar emi ¢ H ovoud(etou empoppiopds. Edv
N ¢ eivau oLYXPOVWS HOVOUOPPIOUOS Kol ETIIUOPPIOUGS ovoudleTau toopop@ioucs. Eqv n H
tavtietou ue ) G, 10T€ 1 P 0voud(eTou eviopopiouds. Evag evdopoppiopds mov eiveu ko
LOOUOPPIOUOG OVOURLETAL KVTOUOPPIOUOG.
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Opionog 1.6 Eotw ¢ : G — H évag opopoppiopuds opddwv. To ovvoro ker¢p = {a € G :
@(a) = ep}, omov ey eivar 10 ovdétepo arowyeio g H ovoudletan mupnvag ¢ ¢. To avvolo
im ¢ = {¢(a) : a € G} ovopdlerar eicova THG .

[Tpokvmtet ebkOAa OTL T @ eival LOVOHOPPLOHOG av Kat povo av ker ¢ = {eg}.

Optopog 1.7 Mia vroopdda H i G ovoud(etar kavoviks ekv aha™' € H yia kdbe a € G
ko k&Be h € H. ZvuPolrifovue H < G.

[Tpokvmtet dpeoa and Tov oplopd, 6t kabe vroopdda piag afeliavrg opddag eival Kavovikr.
Eotw H pia kavovikr vtoopada g G. Xto ovvoro G/H twv mhevpikwv kAaoewv T H
otV G opilovpe v npdén aH - bH = (ab)H. H npd&n eivat kald opiopévn (Sev e€aptdral
arnd TV eMAOYN TWV AVIITPOCWTIWY) KAt EMMAL0V IkavoTotel Ta a§lwpata TnG opadag. Me
avti} Ty pdén to ovvoho G/H amoktd dopry opnadag, n onoia ovopdletat opada mnAiko.
Edv n opdda G eivan apeliovr) 1ote kat n G/H eivou afelavn.

Ozwpnua 1.4 (Ilpwto Ocwpnua Icopopeiopwv) Eotw ¢ : G — S €vag opopoppLouos opd-
Swv. Tote o ker ¢ eivau kavoviky] vmoopdda 15 G ke 1 ameikovion

¢:G/ker¢ — im¢
aker¢p +— ¢(a)
elvar toopoppiopds. Av N < G 101e 1 ametkovion

n:G — G/N

a — aN

eivau emipopPiopos pe kerm = N.

1.2  AaxtOAot

Opionog 1.8 Eva un kevo avvolo R epobiaauévo pe Svo mpadeis + (mpéabeon) kau - (modda-
nAaotaopd) ovoudletar SakTUALOG EGV IKAVOTIOLOUVTAL 0L TIAPAKATW LOIOTHTEG:

1. H (R, +) eivau afehiavr] opada.
2. (mpooetaupiotik] 1810THTA TOL TTOA/OpOV) Il K&Oe a, b, ¢ € R 1oxver (a-b)-c = a-(b-c).

3. (empeproTii 1610tyTer) [l kOe a, b, ¢ € Rioyvera-(b+c) =a-b+a-cka(b+c)-a=
ba + ca.

Onwg katL 0TNV TEPIMTWOT TWV OUASWY, AVAPEPOHATTE 0TOV «SakTUALO R», dtav ot ipdéelg
elvat oageig and ta ovpepalopeva. Zvppolitovpe pe 0 To ovdétepo atotxeio TG TPoOche-
ONG KAl € —a TO OLUPETPIKO TOV a wg TPog TNV tpocabeon (kat to ovopd{ovpe avtibeto
Tov a). Eva un pndeviko ototxeio a tov Saktvliov R ovopdletal undevodiaipérng, edv vmdp-
xet b € R\ {0} tétol0 wote ab = 0. Edv o moAhamhaclaopog éxet ovdétepo oToLyeio, TO
ovpPoliCovpe pe 1. Eav to otoyeio a € R €xel GUUHETPIKO WG TTPOG TOV TOAAATAACLACHO,
10 cupBolifovpe a~! kal To ovopdlovpe avtioTpo@o Tov a. Eva avtiotpéyipo otolyeio Sev
eival undevodiaupétng: av ab = 0 tote ToAamAaotalovrag kdbe pélog pe a~! maipvovpe
b=0.

Opionog 1.9 Evag Saxtiriog R ovouddetar
1. petaBetikds, edv o moAdamdaoiaopds eivar avtipetaletiky) mpadn.
2. daxtoAiog pe povada, eqv vdpyer ovéétepo atotyeio Tov moAramAaoiaxopot ka1 # 0.

3. aképaia eploxn, eav eivar puetabeTikos SaktvAiog pe povada 1 # 0 kou Sev mepiéyer
pUndevodiaupéreg.
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4. owpa, v eivar aképaix eploxy KoL k&Be pun pndeviko aToLyeio ExeL avVTIOTPOPO.

Edv R eivat évag Saktoliog pe povada, ovpBolifovpe To 6UVONO TWV AVTIOTPEYIHUWY OTOL-
xelwv tov pe R*. ITpokvmtel apeoca 6tL To (R, -) eivat opdda. Ag vmobéoovpe emmAéoy, OTL
0 R eivat petaBetikog. Avo ototxeia a, b € R ovopalovtal ouveTauptkd Kat ypagovpe a ~ b
edv vmapxet u € R* tétolo wote a = ub. H oxéon ~ eivat oxéon oodvvapiog otov R. Aéue
OTL To oTolElO a dlatpel To oTOLKElO b KAl YpAPove a | b edv vTapxeL ¢ € R TETOLO WOTE
b = ac.

IIpotaon 1.4 KO memepaopévn axépaia meipoxn eivan owua.

Anodedn: Eotw R pia memepaopévn aképata meptoxn. Apkel va Seifovpe 0Tt kdOe un
undeviko oTolyelo a € R éxel avTioTPOPO. OEWPOVE TNV ATEIKOVLOT
fiR\{0} — R\{0}
b +— ab
H anewovion f eivat 1-1, 816TL 0 R eivat aképata TepLoxr Kat LOYVEL 0 VOUOG TNG

Saypagnc. Kabwg 1o ovvoro R \ {0} eivar memepacpévo, n f eivat eni. Apa viapyxet KAmoLo
b € R\ {0} tétol0 woteab = 1. ]

Opiopog 1.10 Eva un kevd vmoatvvoro S evdg daxtvdiov R ovoud(etan vmodaxtdAiog Tov R,
v eivau SaxtvAiog pe mpdeis Tovg mepiopiopovs Twv mpdewv Tov dakTudiov R 070 S .

IIpotaon 1.5 Eva un kevo vmoovvolo S evog daktvdiov R eiveu vmodaktvdiog Tov R av kat
Uovo av 1oxvovy

1. iakdOeca,be S,a—-beSs.
2. iak&Oeca,be S,abeS.
Opiopog 1.11 Eotw R pio axépaia mepioyy.

1. Eva otoiyeio r € R ovoud(etar avaywyo, e&v eivau pn pndeviks, pun avtioTéyipo Ko yio
k&Oe a,b € Rioyberr =ab = a€R* 1 beR".

2. Eva otoiyeio p € R ovoud(etau mpwto, v eivar pun undeviko, pn avTioTEYIUO KAl Yiot
k&Oe a,b € Rioybetp|ab = pla n p|b.

Oeswpnua 1.5 Ze pio axépoua mepioxn R k&Oe mpwto oToiyeio eivau aviywyo.

Anodegn: Eotw p € R éva mpwto ototxeio. E§ opiopov, p # O kau p ¢ R*.'Eotw ot p = ab
ya kanota a, b € R. Tote p | ab, onote and tov Opopo 1.11 éxovpe ot p |[an p | b. Ag
vnoBéoovpe 011 p | a. Tote a = pc ya kamoto ¢ € R kat éxovpe p = pch. Aol p # 0
npokOTTEL OTL 1 = ¢b, dpa b € R*. Evtedwg avaloya mpokvntel 0TLa € R*, av voBéoovpe
otLp|b. O

Optopog 1.12 Eotw R évag uetabetinos Saxtoriog pe povada. Eva un kevo vmoovvoro I tov
R ovopddetar 10eddeg edv ikavomolovvTau o1 TapakdTw 1810THTES:

1. Iliax&Be a, b € [ ioyvera—b € I.

2. Iia x&Be r € R ko k&Oe a € I 1oyverra € 1.

H évvota tov 1dewdovg opiletal oe kabe SaktOAto. Ileplopilopacte oe petabeTikovg Saktv-
Aovg pe povada, kabwg avtoi ot SaxtvAtot eppavifovtal oe avtd to Piphio. apatnpovpe
0Tt kaBe 10ewdeg eival VTOSAKTVALOG TOV R, pe TNV emMALOV IOLOTNTA OTL £ival KAELOTO WG
PG TOAAATAACLAGHO e oTOLXEla amd To R.

‘Evag 1pomog yla va kataokevdoovpie éva 1ewdeg eivat va emAéEovpie kdmota oToLxEid TOV
R, ¢é0tw Tt ay, . . ., ay KAt va Bewprioovpe TO OVVONO TWV YPAUUIKDY GUVSVACUWY TOVG e
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ovvtedeotéc and to R. To ovvolo
{ay,...,apy ={riay +---+rua, :ry,...,r, €R}

elvat 18edeg Tov R kat ovopdletal To «To 18ewdeg Tov mapdyetat ano to cOvoro{ay, . . . , dp .
H kataokevr| yevikedeTat dpeoa Kat yia drelpa vitoovvoAa tov R. Tla omotodrmote voov-
voho S C R, 1o obvolo

(S)={riay+---+ra,:ry,...,rm€R,ay,...,a, € S,n €N}

elvan 18ewdeg Tov R kat ovopdletal 1o «To 18ewdeg mov Tapdyetal and to cuvolo S ». Eva
10ewdeg Tov eivatl TNG Hop@Pnig (@) yla kdmolo a € R, dnhadr mapdyetat and €va oTotyeio,
ovopagetal kUpio 10w deg.

AeSopévou evog petabetikod Saktuvliov pe povada R kat evog tdewdovg I tov R, opilovpe
oto ocbvoAo R T oxéon toodvvapiag =;

a=s;b < a-bel

ZvvnBiCetat va ypdgpovpe a = b (mod I) avti yia a =7 b. ZvpPolilovpe t0 cbvolo Twv
KAaoewv NG oxéong =; pe R/I. H k\don mov mepiéxel To ototxeio a € R eival To cbvolo
a+1={a+h:hel}Latykhdon a + I xpnopomolovpe kat Tovg ovpBoAlopog [aly,
a mod I 1} axdun kat @ £&v 1o 18ewdeg eivat capég and ta cupppaliopeva.

Zto obvolo R/I opilovpe mpakelg

(a+DH+b+1) = (a+b)+1
(a+D-(b+1) = (ab)+1

Ot mpakelg eivat KaAd opLopéveg. TOV 0pLOHO KAVOVHE XPTIOT) AVTITIPOOWTIWY TWV KAATEWY
aA& To amotédeopa TG pddng Sev e§aptatal amd Ty emhoyr Twv avtimpoownwy. Ilpay-
patika, edva+ 1 =a + kb +1 =0 +1,éxovpea—-a =h e lxab-b" = f €l
Onoéte(a+b)—(a"+b)=h+ fel,xaunpoxkimretdti(a+b)+1 = (a +b')+ 1 Avti-
oTolxa, yta To moAlamhaotaocpo éxovpe ab — a’b’ = af + bh + hf € I xou TpoKVTTEL OTL
ab+1 = a'b’ + I. Zro onpeio avtd @aivetar o Aoyog mov anartiioape to I va givar 18ewdeg
Kat Oxt amAd VTOSAKTVALOG.

To obvolo R/1, epodiacpévo e Tig mapandve mpdgelg éxet tn Sopn petabetikov SaktuAiov
pe pndevikéd ototxeio 1o 0 + 1 = I kat povada 1o otoiyeio 1 + 1.

Mapatnpnoeig 1.1 Eotw R évag petabetikds Saxtvriog pe povada. Or mapakdtw mapathpn-
O€I§ Eivau dUeTES amd TOVG 0pLOUOTS.

1. Ta vmootvoda {0} ko R eivau 18ewdn. Kabe 10ewdeg Sipopo tov {0} ovoudletau pn-
undevixd xou ke 18ewdeg Sikpopo Tov R ovoudletar yviato.

2. HxAéon a + I eivau To undevixo otoryeio Tov R/1 av ke uovo av a € I.

3. Eav éva 16ewdeg I mepiéyer k&moio avTiotpéynpo otoixeio a € R, 16te I = R. Ilpayua-
TIKé, yiox kGO r € R, éyovpe r = ra~'a € I, kabdg a € I kau ra~! € R. Avtiotpoga, av
I=Rtotel €L

4. Amé v mponyoluevy TapatHpnon TpokUTTEL dueo 0T Evag ueTaBeTIKOG SakTUALOG
ye povide, R, eivar owpa av kot poévo av T pove 1dewdn tov eivau T {0} kot R.

Opopog 1.13 Eotw R petabetikds daxtiriog pe povada. Eva un undevikd, yvioio idewdeg I
70V R ovopd(etou

1. peyotikd eav I # R kou yia k&Oe 10ewde J Tov R pe I © J 1oxver J = R.
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2. mpwto eav I # R kou yia k&Oe a,b € R, avab € [ toteae [} b € I.

Ozwpnua 1.6 Eotw R petabetixos daxtvdiog pe povada kat I 1dewdeg Tov. Ioyvovy or mapa-
KATW TIPOTAOEL.

1. To I eivou peyiotiko av ko povo av 70 R/1 eivau owpa.
2. To I eivau mpwto av kvt uovo av 1o R/ 1 eivau axépaia mepioxy.

Amodeign: Ia tnv mpwtn mpoTaAOT, VTOBETOVE OTL TO ] Eivat pueyloTiko. Apyikd
napatnpodpe 0t 1 +7 # 0+ 1, dtott 1 ¢ I. T va Seifovpe 0Tt 0 Saktohog R/ 1 givan odpa
pévet va Seifovpe 0TL kdOe pn pndevikd ototxeio tov R/ 1 €xet avtiotpogo. Eotwa + 1 € R/
pe a ¢ I (loodvvapa a + I # I). Bewpovye To 18ewdeg mov mapdyetat anod o avvolo I U {a},
ag 1o ovopaocovpe J. Tote I C J kat n vmobeon 611 To [ eival HeyloTikd ocvvendyetat 0Tt

J = R. Avtd onpaivet 0t 1 € J, ondte unopei va ypagei wg 1 = h + ba yia kdmowo b € R.
Apaba—1 €k

b+D-(a+Dh=ba+1=1+1,
dnhadn to oTotyeio a + I eivan avTioTpEYLpo.

Avtiotpo@a, eav o Saktoliog R/ eivan owpa tOTe TO a + I glval avTioTpéyipo yia kabe
a € R\ 1. AqvnobBéoovpe 0Tt J eivat éva 18ewdeg pe v d0tNTa I € J. Tote Ba vrapyet
otoieio a € J\ I. HkAdon a + I éxeL avtiotpo@o, é0tw TV b + I kot loxvel

(a+D-b+DH=1+1 = ab+I1=1+1

mov onuaivel otiab — 1 = h € 1. Opwg t6te 1 = ab — h € J nov onuaivet 6Tt J = R.

Lo tn Sevtepn mpdTaot, vioBétovpe 0tL 10 1 eivat mpwro. Tia va Seifovpe 6TL 0 SakTOALOG
R/I givau axépata tepoyr| apkei va Seifovpe 0Tt 1 # 1 + I kat Sev mepiéxet undevodiatpéteg.
Edvnrav I =1+ 1,16te 1 € I, onote I = R, mov anokAeietal and Tov oplopd TOL TPWTOL
dewdovg. Eotw otLioxvet(a+ 1) - (b + 1) = I yaaxdnowaa, b € R. Tote ab € I, ondte a € 1
1N b € I, mov ypagetai ioodvvapaa+ I =Inb+1=1.

Avtiotpo@a, ag vrobécovpe 6TL 0 SakTOAoG R/1 ivan aképata meploxn. Tote mepiéxet
TovAdytoTov Svo Stakekpiuéva otoyeio I kat 1 + 1. Avtd onpaivet 01t I # R (Stagpopetikd o
SaxtOAog R/1 Ba eixe éva povadiko ototyeio). Emiong, eav ab € I ywa kanowa a, b € R, 161e
ab+1=(a+1)-(b+1)=1 Agovo R/I eivar axépaia meploxn) Oa mpéneta + 1 = I 1y
b+1=10mAadnaclInbel m]

Iopopa 1.1 Ze éva R petabetino Saktvdio pe povade, k&Oe peyiotixo 18ewdeg eivaur mpwro.

Anodegn: Kabe owpa eivat aképata meplox. O

Opiopog 1.14 Mia aneixovion ¢ : R — S and éva Saxtohio (R, +, ) o€ éva Saxtolio (S, +, -)
ovoud(eTal opopop@Lonos Saxktvdivy edv yia kkbe a, b € R 1oyver ¢(a + b) = ¢p(a) + ¢(b) ko
d(ab) = ¢(a) - p(b). Eav n ¢ eivar éva-mpog-éva ovoudletar povouop@iopds ko av eivar emi
T0V S ovoudletau empopPiopds. E&v n ¢ eivar ouyypovws HovouopPLopis Kot EmUopPIopos
ovopdlerar toopop@iopds. Eqv o S tavtiletou pe tov R, 1616 11 ¢ ovoudletar evoouoppiouds.
Evag evOopop@iopés mov eivai ko LoOHOpPLOUOG 0VOUKLETAL AVTOUOPPLOUDS.

Iapatnproeig 1.2 Eotw R axépaia mepioyr kar ¢ : R — S opopoppiopuos Saxtvliwy.
1. ker ¢ eivau 16ewdeg Tov R.

2. Av R eivar owpa, toTe ker¢p = R 1 ker ¢ = {0}, mov onuaiver 611 ¢ = 0 (0 undevikds
OUOUOPPIOUGS) 1 0 P EiVaLL LOVOUOPPLOUOG.
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Ozwpnua 1.7 (Ilpwto Oewpnua Icopopeiopwv) Eotw R petabetinds Saxtvriog pe povade
kar ¢ : R — S évag opopopeiopos Saxtvdiwy. Tote o ker ¢ eivau 16ewdeg Tov R kat n amerko-
vion

$:R/ker¢ — im¢
a+kerg — ¢la)

eivar 1oopop@ropds. Av I eivar 18ewdeg Tov R 10Te 1 ameikvion

n:R — RJ/I
a — a+l
eivau emipoppLopds pe kerm = 1.

Opiopog 1.15 Eotw R évag puetabetinds Saxtidiog pe povada. Ovoudlovpe XapakTnpLoTIKi
70V R xou ovpPoriCovue char(R), Tov eAdyioto OeTikd axépauo n pe Ty idiotnran - 1 = 1 +
-+ 1 =0, epdoov avtés vidpyel, StapopeTird opilovue char(R) = 0.

IIpotaon 1.6 H xapaktypioTiky uiag axépaiag mepioyns eivar undév 1 mpwtog aptOuds.

Anodedn: Eotw pia aképata meptoxn R. Av char(R) = 0 éxovpe tedewwoel. Eotw

char(R) = n > 0 xat ag vroBéoovpe 6TLn = ab pe 1 < a,b < n. Tote éxovpe
n-1=(ab)-1=(a-1)(b-1)=0.0uwg o Z eivar aképaia meploxmn, onote éxovpe a-1 =07
b -1 = 0. Avto avtifaivel oty vobeon OtL o n eivat 0 eEAdyioTog BeTikdg aképatog pe TV
Wotntan - 1 = 0. Apa tétola mapayovtomnoinon Sev vITApXeL Kat O 1 givat TPWTOG. O

IIpotaon 1.7 Eotw R axépaix meproyn ue char(R) = p. Tote yix k&be a € R \ {0} 1oyvet
n-a=0avkapovoav p | n.

Anodedn: Agprivetan wg doknon. ]

Aqppa 1.1 Eotw npwtog apibuds p. i kkbe 1 < k < p — 1 1oxver p | (i)

Anddein: Ao tov oplopd Tov Svwvupko ovvteleaTh) Eépoupie OTL
!
Pl__P g
k) kl(p—k)!

pl = (’Z)k!(p — k)

Onote

To p Srapei o aptotépo pélog, apa Staupei kaw To Se&i. AQov To p eival TPWTOG Kat
1 <k < pBaceivai(p, k) = 1. Tia Tov idto Aoyo eival (p, p — k) = 1. Onote p | (i) |

Ozwpnua 1.8 Eotw aképaia mepioyn R yapaktnpiotikys p. Tote yix k&be ay,...,a, € R
woyveL (@) + -+ ap) = aj +--- +aj.

Anodedn: o a, b € R, and 1o Svwvupuko Bewpnpa éxovpe
o (P
+0) = bk, 1.1
(a+Db) 2, ( k)a (1.1)

Amé to Afjupa 1.1 pokdmrtet 6TL ot Opot Tov abpoiopatog yla 1 < k < p — 1 eivat ioot pe 0.
]
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1.2.1 IIeproxég kvpiwv 1dewdwv

Opiopog 1.16 Mia aképaia mepioyi R otnv omoia kO 18ewdeg eivar kipio, ovoudetan me-
proxn kvpiov Wewdwv # IIKI yix cvvropia.

IIpotaon 1.8 Eotw R pia axépaix meproxn kot a, b € R. Ioxyvovy o1 mapakdtw mpoTaoeis.
1. {a) C(b) av ka pévo av b | a.
2. {a) = (b) av ka1 uoévo av vrdpyer u € R* tétroi0 wote b = ua.
3. {a) = R av ka1 poévo ava € R*.

Amodedn: o tnv mpwtn mpoTaon, PAénovpe OtL (a)y C (b) av kat povo av a € (b). H
Televtaia oLVOTKN LOXVEL av Kat povo av b | a.

Ta ) Sevtepn mpoTaom, egetdlovpe apyika Ty mepintwon a = 0. Tote (a) = (b) = {0},
ondte a = b = 0 kat n mpoTaon toxvel (maipvovtag yla mapddetypa u = 1). Iia a # 0,
BAémovpe O0tL{a) = (b) av kaL povo av b | a xata | b. Xpnotlomolwvtag TNy mpwTn
npdTaot ot §Ho tehevtaieg oxéoels Looduvapoy pe Ty vtapén otoweiwy u, v € R tétowwv
wote a = ub kat b = va avtiotolya, onote a = uva. Kabwg 1o a eivau un undeviko atoiyeio
aképatag TePLOXNG, LOXVEL 0 VOUOG TNG Staypagng Kat maipvovpe 6t uy = 1, SnAadn

u,v € R*, dnwg anaiteitat. Avtiotpo@a, edv a = ub yia kénolo u € R*, éxovpe b = u"'a.
Onoéte b | a xava | b mov .oodvvayei pe (ay = (b).

Lo TV tpiTn MPOTAOT, PAéMOLpE OTL R = (1), OMOTE YpriotpomolwvTag Tr devTepn
npoTaot, éxovpe (a) = (1) av karpuoévo ava = u € R*. O

Ozwpnua 1.9 Eotw R pia IIKI kot a € R. Ioyvovy o1 mapak&Tw TpoTAOELS.
1. To 18ewdes (a) eiva UeyioTiko av Ko UOVo av T0 a EivaiL aviywyo.
2. To 16ewdes {a) eivar TPWTO AV KL HOVO &V TO a EIVAL TIPWTO.

Anddedn: Na v mpwtn MpOTAOT, VTOBETOVE OTL TO 10eWdeG (a) eivau peytoTiko. Tote

(a) # {0} xou {a) # R, mov ovvenayetar 6tLa # 0 kata ¢ R* avtiotorya. Eotw otia = cb
yia kamota b, ¢ € R kaw ag voBéoovpe 0tLh ¢ R*. Ano v IIpdtaon 1.8 éxovue 0T1(b) # R.
Eniong, b | a, ondte anod v ida mpotaon (a) € (b). Kabwg to (a) eivat peytotikd, avtd
onpaivet 0t {ay = (b), Snhadn a = ub ya xdnoto u € R*. Onote ¢ = u € R*. IIpooé€te 011
and ) oxéon cb = ub Siaypayape 10 b, agol b # 0 kat PploKOHACTE O€ aKépata TEPLOXT.

Avtiotpo@a, av T0 a eivat avaywyo, tote a # 0 xara ¢ R*, mov onuaivel ot {(a) # {0} kou
(a) # R. Eav (a) € (), and v IIpotaon 1.8 éxovpe a = cb xai ¢ ¢ R*. Ao Tov 0plopo TOV
avaywyov otolxeiov, énetal 0tL b € R, onote (b) = R.

Ta tn SevTepn mpoTaon, vmobétovpe 6Tt To 10ewdeg (a) eivau mpwto. Tote a # O kava ¢ R,
akpLPWwG OTWG Kat TNV TPWTN TTPOTAOT. Av a | cd T0Te cd € {a) kaL amd ToV OPLOHO TOV
npwTov 8ewdovg €xovpe b € (a) N ¢ € (a), .Icodbvapaa |bnal c.

Avtiotpo@a, av To a eival mpwTo, ToTe {a) # {0} kau (a) # R. Av bc € {a) 161e a | bc omoTE

al|bna|cmnovonpaivet 6tLb € (ayn c € (a). O

Iopropa 1.2 Ze pia meproxn kvpiwv 18ewdwv Ta avdywye oTOIXEIX KL TX TPWTX OTOLYEIX
Tavtilovtal.

Anodegn: Ano to ewpnua 1.5 yvwpilovpe 0Tt kdbe TpwTo oTotxeio eivat avdywyo. Eotw
a € R éva avaywyo otoixeio. Tote 10 10ewdeg (a) eival peylotiko, apa and to Ilopiopa 1.1
etval kot TpwTto. Zuvenwg To a € R eival mpwTo. O

Ze kaBe meploxn kupiwv 18ewdwv opiletat n évvola Tov pEYLoTov Kotvod Staup€Tn.
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Opiopog 1.17 Eotw R pia IIKI ke ay, . . ., a, € R. Ovopdlovue pé€ytoto kovo drapétn twv
ai,...,a, k&Oe otoiyeio d € R pe 116 1010TNTEG:

L dlajyal <i<n.
2. liakaOe f €eR, av f | a; yix 1 <i<n, 10Te f | d.

Ipotaon 1.9 Eotw R pie IIKI kot ay, .. .,a, € R, 16Te vmdpyer péyioto koivog Siapérng
WV ay,...,a,. E&vd eivau évag uéyiotog kovog Siaipétng 1ote vmépyovvty,. .., t, € R TéT01
woted = tay + - - - + ta,.

Anodedn: Ag Oswproovpe to 18ewdeg (ay, . . ., a,). KabBwg o R eivat TIKI, Ba vrapxet
Karmoto otolxeio d € R tétolo wote(ay, ..., a,) = {d). Avto onuaivel 611 d | a; ya

1 # i < n. Ag vmoBéoovpe Twpa 6TL kKdmoLo otoxeio f € R wkavomnotel f | a; yual <i < n.
Avto onuaivel 0Tt a, € (f) yia 1 <i < n,omote(ay,...,a,) € {f), nkadn (d) C (f). Anod
v [Ipdtaon 1.8 ovvendyetat 6t f | d. H ypagr tov d = tja; + - - - + t,a, TpokLTTEL
apeoa, agov d € {ay, ..., a). O

IMapatnproeig 1.3 Eivau onuavTikd va Tovioovpe 0Tt uéyiotos Kowvos OtaupéTns vmdpyer aAdd
Oev eivau povadixds. Eidikdtepa, edv d eiveu péyiotog kotvds Siaupétng k&moiwv oToLyeiwy
ai,. .., dn, T0TE ko 70 0UVoAo {ud : u € R*} eivau 1o 0Vvodo TwV UéyioTwy Kovwv SiaipéTav
WV ay, . .., dy. Ipokepévov va piddpe yia Tov uéyioo Koo SLalpéty, ovyva emAéyovue éva
armo T oTolyeix Tov ovvOAov {ud : u € R*} kou To ovpPorifovue pe ged(ay, . . ., a,). O Tpdmog
OV YiveTaL 1] emAoyn TpEmel var eivail g yia To SakTOAio R. Tl mapaderypa, 0 Saxtvdiog
Z eivou IIKI kou T avTiotpéyuper otoryeio Tov eivau 1o {—1, 1}. Tl dedopéve ay, . .., a, € Z
ovopdlovue Tov uéyioto ko Sraupétn ged(ay, . . ., ay) 10 BeTixd amé Tovg 8o apiBuovs —d, d.

Avtiotoa opiletat kat n évvola Tov EAdXLOTOV KOvoL ToANamAaciov.

Opiopog 1.18 Eotw R pice IIKI xar ay, . . . ,a, € R. Ovoudlovpe eENdy1oto kotvd moANamha-
oo TWV ay, . .., a, K&be oTotyeio m € R pe TIG 1810THTEG:

L agilmyal <i<n.
2. iakdBe f e R ava; | fywal <i<n, totem]| f.

IIpotaon 1.10 Eotw R pia IIKI ke ay, . . ., a, € R, 1078 vmépyet eA&yioo ko1vo moAdamAéato
WV ai,. .., d.

Anodegn: ITapatnpovpe apyikd 0Tt topr 10ewdwv eival 1dewdeg. Oewpovpe To 10ewdeg
{a;) N -+~ N{ap). O R eiva IIKI, dpa vapxet m € R tétoo wote {a;) N --- N{ay) = {m).
‘Exovue (m) C (a;) onodte a; | mywa 1 < i < n.’Eotw Twpa otoieio f € R 1étolo wote a; | f
yia 1 <7 < no Avto onpaivel 0t (f) C (ar) N --- N {a,). Onote (f) C (m) mov ocvvemayetat
m| f. m|

Opiopog 1.19 Mix axépaia mepioyt R ovopd(etar eploxr HOVadIKNG TapayovTonoinong 7
IIMII yix ovvTopia, ecv yiox k&Oe pn undeviko, un avtioTpéyipo otoixeio a € R

1. Ymépyovv avdywya p1, ..., pn € R téro100 woTE A = p1 - - - Py
2. Ed&v vmapyovv avdywya qi,...,qm € R TéT010 WOTE A = q1 -+ - Gy, TOTEN = M Kol
vndpyer perdleon f 2 {1,...,n} = {1,...,n} téroix wote p; ~ g yie 1 < i < n.

Oewpnua 1.10 Kabe meproxn kvpiwv iSewdwv eivar mepioyr) ovadikrs mapayovTonoinors.

1.2.2 EvkA\eidieg meploxég
Optopog 1.20 Mia axépaia meproyn R ovoud(etar Evkeidia meproxn av opiletar ameikovion

N :R\{0} = Zso
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Ue TIG 1810TNTEG:

1. Ilo k&Be a,b € R, ue b # 0, vmapyovv q,r € R 1éto10 wote a = bg + 1, yer = 07
N(r) < N(b).

2. Iia k&Be a, b € R \ {0} 1oxver N(a) < N(ab).
H ameixovion N ovoudletar kou Evkdeidio faBuida.

H endpevn mpotaon deiyvet 6Tt n eAdyiotn tipn g fabuidag emrvyxavetat and ta avri-
oTpéYpa atolyeia Tov SakTvAiov.

IIpotaon 1.11 Eotw R pioe EvkAeiia meproyn pe EvkAeidix faOuida N kot m = min{N(a) :
a € R\ {0}}. Tote yix k&Oe b € R \ {0} 1oxver N(b) = m av ko pévo av b € R*.

Anodedn: Eotw ¢ € R\ {0} éva ototxeio pe N(c) = m. BAémovpe 6Tt N(1) < N(1 - ¢) = m,
dpa N(1) = m. Ag voBéoovpe Twpa 6TL b € R*. Tote vnapxet a € R tétoto wote ab = 1,
ontote N(b) < N(ab) = N(1) = m. Onote N(b) = m.

Avtiotpoga, ag vmobéoovpe 6Tt N(b) = m. [a kaBe otoiyeio a € R vrapxovv g, r € R
tétola wote a = bg + rkawr = 0 N(r) < N(b). Opwg N(r) = m, onote Ba eivar r = 0 ov
onuaivel 0tLa € (b). Avtd ovvendyetan 6TL{b) = R xat and tnv [Ipotaon 1.8 £xovpe
beR". m]

Ozwpnua 1.11 Ka&be Evkeidio mepioyn eivau mepioxr kvpiwy 18ewdwy.

Anodedn: Eotw R pia EvkAeidia meploxr kaw N : R \ {0} — Zx( 1 avtioTtowyn anekdvion.
To undeviko 18ewdeg eivat kVpto. Eotw I éva pn pndevikod 1dewdeg tov R. To gvvolo

S ={N(a) : a € I\ {0} eivar un kevo VIIOGVVOAO TOV Zs(, OTOTE ATO TNV ApXT] TOV
ElayioTtov éxet eAdytoto ototyeio. Ag ovopacovpe b € I éva otolyeio TETolo WOoTE

N(b) = minS. Oa Seifovpe 611 1 = (b). Eivat mpopavég ot (b) C 1. Tia tov avtiotpopo
eykAelopo, Oewpovye a € 1. Tote vdpyovv ¢, r € R tétola wote a = bg + rxawrr = 01
N(r) < N(b).Opwgr = a—bg € I karav nrav r # 0 0a eixape (r) € S kat N(r) < N(b), mov
eivat dtomo. Apar = O kata € (b). O

Zuvdvalovtag to ponyovpevo Bewpnua kat Ty Ipdtaon 1.9 PAénovpe ott av R eivau Ev-
KAeidla eploxn kat a,b € R, T0TE LIAPXEL HEYLOTOG KOLVOG Statpétng twv a, b. H vrapén
EvkAeidiag Saipeong, pag Sivet éva alydpiBpo yia Tov vTOAOYLOUO EVOG UEYLOTOV KOLVOD
SlapéTn), EPOCOV PUOIKA LTIAPXEL ATOTEAEOUATIKOG TPOTIOG, Oedopévwv twva, b € Rpueb # 0
va vroloyiocovpe g, r pe a = bg+rxarr = 0 N(r) < N(b). O akyopiBpog avtdg ovopdletar
EvkAeidiog adyopiBuog. H opBotnTa Tov alyopibuov otnpiletar otny enduevn mpotaon.

Ipotaon 1.12 Eotw R pia Evkleidia mepioyn kot otoiyeia a,b,c,q € R tétoi wote a =
bq + c. Tote évag uéyLotog kowos O1apétns Twv b, ¢ eivau ko péyioTog Ko1vos SiapéTys Twy
a,b.

Anodedn: AgvmoBéoovpe 0Tt d eivan évag péylotog kowvog Sratpétng twv b, c. Tote d | b
katd | ¢, onote d | bg + ¢, Snhadn d | a. Apa to d eivat kowvdg Stapétng Twv a, b. Mévet va
Seifovpe 0Tt kABe KOVOG Staupétng f twv a, b Srawpei to d. Eav f | a xau f | b toTe
fla—>bg, dnhadn f | c. KaBwg o d eivat péylotog kotvog Statpétng twv b, ¢, autd onuaivet
ot f|d. ]

IIpotaon 1.13 O Evkleidiog adyopiBuog vrodoyiler éva péyioto koo Siapéry twv a,b € R,
epdoov b # 0.

Anodeign: Kat’ apxag Oa Seifovpe 01t 0 alyopiBuog teppartiet. Iapatnpovue 6ti o
akyoptBuog vohoyilet pia akolovBia vohoinwv ro = a, ry = b, ri_| = rigi + ris1, Yyl i > 1.
210 Pripa i vTOAOYi(eL TO VTONOLTIO Fiy 1, OTAPATA €4V 7y = 0 kKat ovve)ilel StapopeTikd.
2t Sevtepn mepintwon, éxovpe N(riv1) < N(r;). E&v 0 akyopiBuog Sev tepparile, tote Oa
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Algorithm 1 EvkAeidiog akyopiBpog
Precondition: a,b € R,b + 0

1 function ged(a, b)

2 ro < a

3 rp<b

4 while r; # 0do

5 r« roremr

6 (ro,r1) < (r1,r)
7 end while
8 return r

9 end function

elxape pia dmepn yvnoiwg gdvovoa akolovbia pn apvnTikdv akepaiwy, Tov eivat AToTo.

‘Eotw 611 0 akyopiBuog teppartiet petd and € Pripata. Anod v Ipotaon 1.13 €xovpe ot
€vag HEYLOTOG KOLVOG SLatp€Tng Twv e, 0 elvarl kat HEYLOTOG KOVOG SlatpéTng Twv re_y, e
Kat pe pio e0koAn emaywyr PAEmove OTL givat péyLoTog KOvOg Statp€Tng Twv ro, 1. ApKei
va deifovpe 0Tt évag PEYLoTOG KOVOG Staup€tng Twv 77, 0 givat To ¢, To omoio eivan dpueco
arnod TOV OpLOHO TOV PEYLOTOV KOLVOD Slatpétn. O

O EvkAeidiog akyopiBpog pmopei va enektadei wote deSopévwv a, b € R, b # 0, va vtolo-
yilet éva péyloto koo Staupétn d kaw ouvTeNeoTES 5, T € R, Té€TOl0VG WOTe d = sa + th.

Algorithm 2 Enektetapévog Evikeidiog alyopiBuog
Precondition: a,b € R,b + 0

1 function gcd(a, b)

2 (ro,r1) < (a,b)
3 (s0,851) « (1,0)
4 (to,11) < (0, 1)
5 while r; # 0do

6 r < roremri
7 q « ro divry

8 (ro, r1) « (r1,1)

9 (50, 81) < (51,50 —q " 1)
10 (to,11) < (11,10 —q - 11)
11 end while

12 return (7o, 5o, o)

13 end function

IIpotaon 1.14 O enexretauévog Evkdeidio adydpiBuog, Sedouévawy a, b € R, pe b # 0, vmo-
Aoyier éva péyroto korvé Siaupérn d ko ovvTedeotés s, t € R Tétoi0vg wote d = sa + tb.

Amodeign: Kat’ apxag BAémovpe Tt o akyodpiBuog vroloyilet tpetg akolovbieg otoigeiwy
Tov R:

ro=a, rn=>b, riy1 =ri.1—qiri, ya i1
so=1, 51=0, siy1 =si-1 —¢qisi, yai>1

=0, 1 =1, tiy1 =ti-1 —qiti, yaaix>1

H ovvOnkn teppatiopod eivat idta pe avtn tov EvkAeidiov alydpiBpov, onote dmwg
Seikape oty [pdtaon 1.13 teppartifer petd and £ frpata kat Sivel anotéopa tnyv tpLada
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(¢, Se, tr). Exovpe ndn Seiet 0Tt 1y eivan évag péylotog kovog Statpétng twv a, b. Oa
anodeifovpe pe emaywyr Ot

ri=sia+tib yaa 0<i<?

Na i = 0, 1 n mpdTaon oxveL, Onwg PAémovpe and Ti§ apyiké ovvOnKes. Yrobétovpe 0TI N
npoTaot oxvel yla kabe 0 < i < k kat Oa Sei§ovpe 0Tt g1 = Skv1a + 1 b. Ipaypotikd,

Tevl = Te=1 — qiTk
= Sp_1a + ty—1b — qi(ska + 1)
= (Sk-1 — qeSe)a + (k-1 — qti)b
= Sge1a + tigb.

Egappolovtag v npotaon yua i = £ éxovpe rp = sea + teb. O

1.2.3 O daxtvAlog TwV akepaiwv

Oewpnua 1.12 (EvkAeidia Sraipeon pn apvnrikwv akepaiwv) lia k&be a,b € Zso pe b > 0
VIT&pYOVY q, 1 € Zx( TéTOL0t WOTE A = bg + 1 Kt 0 < 7 < b.

Oewpnua 1.13 (EvkAeidia Siaipeon axepaiwv) O Saktvdiog Z Twv akepaiwy eivan Evkei-
Ot eproyn pe Pabuida Ty ovvyln amodvty Tiu.

Anodegn: Eivat yvwoto 011 10 Z givan axépata tepoxr). Eniong, ywaa, b € Z \ {0}, |al < |ab|.
Oa deifovpe 0T yla kdBe a, b € Z pe b # 0 viapyovv g, r € Z téT010L WOTE a@ = bg + 1 KA

r =01 |r <|bl. ®a Staxpivovpe mepintwoels. Kabe mepintwon avdyetar 6to Oewpnpa 1.12.
Eav a, b > 0, To (ntodpevo mpokdntel dpeca amd to Oepnpa 1.12.

Edva > 0 katb < 0, vtdpyovv g, r € Zx( tétolol wote a = (=b)g + rka 0 < r < —b = |b|.
Iapatnpovpe 0Tt oxveta = b(—q) + rxarr = 00 1] < [b].

Edva < 0katb > 0, vdpyovv g, r € Z>( tétolot wote —a = bg + rkat0 < r < b =1b|.
Iapatnpovpe 6t oxVet a = b(—q) + (=r) xkaw—r =01 | —r| < |b].

Edva < Oxatb < 0, vndpxovv g, r € Zsg €010t W0TE —a = (=b)g + rkan 0 < r < —b = |b|.
Iapatnpovpe 6Tt oxveta = bg + (—r) kat—r = 0N | — 1| < |b]. O

Hapatnpnoeig1.4 1. Ta avriotpéynpa otowyeia Tov Z eivan ta Z* = {1, 1}.

2. Ano 10 Oewpnpa 1.11 mpokvnter 611 0 SaxTVA106 Z eivau TTIKI kot Tox avdywya oToryeie
tavtifovrar pe Ta mpdTa otoiyein. Iapadooiakd ovoudlovue mpwTovs TOVS APLBpo§
2,3,5, ..., 0uws ovupwva e Tov Opropd 1.11 mpwta oTotyeio Tov SakTvAiov Z eivat Kol
o {-2,-3,-5,...}.

3. Aedopévwy akepaiwv a, b € Z vapyer péyiotog Kowvos S1aipéTys Tov d kau TOTE o1 péyi-
otot kovoi S1aupétes Twv a, b eivau T d, —d. K&taw ovpPaon, emAéyovpe va ovopdlovpe
TOV UEYPLOTO KOO SIUPETH TOV PN apvyTIKO atd Tovs Svo aptBuovs (mapatnprote 6t
ava = b = 0 o uéyioros kowog Siupétyg eiveu povadikog kot iocog pe 0)

4. Eavn € Zuen > 2, 0 daxtohiog Z/{n) eivar petabeTikos SaxTvdiog pe povada ke eivou
nemepaouévog pe otoixeia {0, ..., n — 1},

5 Tiaa,b € Zéyovuea = b avxarpyovoava = b (mod n) dyladn toodvvaua avn | a—b.
IIpotaon 1.15 Eav n € Z o Saxtvriog Z/{n) eivar 0wua av ke yovo av 1o n eival mpuTog.

Anodedn: Zopgwva pe to Oewpnua 1.6, 0 SaktOA0G Z/(n) eivat oo av Kat LOVO av To
10ewdeg (n) elvarl LeYLOTIKO, TO OTOLO LOXVEL AV KAL LOVO AV TO 11 €ival avAaywyo. Xe TEPLOXES
Kupiwv 10ewdWwV Ta avaywya Kat oL TpwTot TavTifovTtat. O

[Mapatnpovpe 6Tt av To n > 2 8ev eival TPpWTOG, TOTE 0 SakTVALOG Z/(n) anpaitnTa TepLE-
Xet undevodiaipéteg, Stagopetika Ba frav cwpa, cvpuewva pe TN Ipotaon 1.4. Awote éva
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napadetypa undevodiatpétn 6tav n = ab kaia,b > 2.

1.3  IToAvwvvopkoi daktvAo

1.4  AplOuntikég ovvaptnoelg
Ovopalovpe apiBuntixy ovvdprnon kaBe ovvaptnon f : N — C.

Opiopog 1.21 Mia apiBuntix ovvéptnon f @ N — C ovoud(etar TOANATAACLAGTIKY] oV
f() =1 keu yrx k&be n,m € N pe (n,m) = 1 10xver f(nm) = f(n) - f(m).

Opionog 1.22 Av f, g eivar apiBuntixés ovvaptrioess, 1 auveNEn Tovg eivau 11 avvdpTron

frgiN—C pe frgm= Y f@dg(5)= Y fa@g®)

din ab=n
Ztov tponyovpevo opLopo, To Tehevtaio dBpotopa exteivetat tdvw ota (evyn (a, b) € NxN
pe TNV oTTa ab = n.
Ipotaon 1.16 Eotw f, g, h apiBuntikés ovvapthioeis. Ioyvovy o1 Tapak&Tw mpoTEOEL.
L fxg=gxf
2. (f*@xh=fx(gxh),
3. fxI=1xf=f06movI(l)=1kaulI(n)=0ypan>1.

Ta mpwta mapadeiypara TOAATAACLAOTIKWVY aplOUNTIKOY CLVAPTHCEWY gival oL cLUVAPTH-
oeLg
[:N—C pe I(n):{ L avn=1
0 ,avn>1.
Ko
u:N—C pe un) =1.

Ipotaon 1.17 Av o1 apiOuntikés ovvaptioess f, g eivaur moAamdaoiaotikés, T0Te KLy f * g
eivau moANamAaoiaoTiky.

Anodedn: Eotw n,m € N pe (n,m) = 1. Apov (n,m) = 1, kaBe Stapétng d tov nm
ypagetat pe povadikod tpomo we dida, pe dy | n xatds | m kat tote éxovpe (di, d2) = 1 kat
(n/di,m/dy) = 1. E§ optopod g ouvéliEng

fegm) = Y fag("F)

e
= ;m;llﬂf(dldz)g(%%)

= %;ﬂf(dl)f(dz)g(g—l)g(%)
= %f(dl)g(;—l)%f(dz)g(%)

= fxgln) - fxgm).
O

Qg eldwkr| mepintwon TG Tekevtaiog TPOTACTG TAlpVOLUE OTL 1] apBUNTIKT CLUVAPTNOT pe
TOmo h(n) = 4 f(d) eivar moAAamhaotaotikr}, 6tav 1 f eivar moAamhaotaotikn, kabwg
h=fx*u.
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Ipotaon 1.18 Av f eivau moAramdaoiaotiky ovvapTnon yix n = Hle P 1oxbovy
L fm) =TIL, £ ()

2. Y f(d) =TIL, Zj'i:of(p{)'

Opiopog 1.23 H ovvaptnon u : N — C 1ov Moebius opilerar u(1) = 1 ko pran > 1 pe
Kavovikr avéAvon oe mpdtovg n = pi' -+ ptt,

() = 0 ,ave>1 yuakamoo 1 <i<k
p = (-DF L av e =1 praxdbe 1 <i<k.

IIpotaon 1.19 H ovvaptnon u tov Moebius eivar moAamdaoiaotiky ko p * u = 1, Snladn

1 ,avn=1
Z“(d)‘{o ,av n> 1.

Amnodedn: Ioxvet u(1) = 1 and tov optopd g ovvaptnong 4. Eotw n,m € N pe

n=[I., pf.” Katm = [—[3.:1 q?", OmoV p;, g eivat Stakekplpévol TpWTOL Av KATIOLO Ao Ta a;
eivat Tovhayiotov 2, tote u(nm) = 0 xou u(n) = 0, ondte p(nm) = p(n)u(m). To iSto woyVeL
av kamoto anod ta b; eivat TovAdxiotov 2. Ag vmobécovpe Topa ot n = []1; p; ka

m = [T, gj. Tote p(nm) = (=" = (=1)*(=1)' = p()u(m).

Ta va Sei€ovue 011 3y, = I(n), BAémovpe apyicd 0L 34 p(d) = (1) = 1. Tian = Hi'(:l P

éxovpe
Dudy= > wa,

din dlpi-pk

Siott k&Oe Statpétng d min n o omoiog dev mepthapPavetar oto devtepo dBpolopa Statpeital
amo TO TETPAYWVO KATOLOVL TTPWTOL Kat 0 avtioTotyog 0pog u(d) = 0. Ano avtr| tnv
TAPATHPNON KAl TNV TOAATAGLAOTIKOTNTA TG (4 EXOV|LE

k

1 k
2@ =[] 2w =] [a+upm =0
j=0 i=1

din i=1 j
a@ov u(pi) = —1 ya ke i. ]
Oewpnua 1.14 (Avtiotpogn Moebius) Eotw ovvapthoe f,g : N — C. Ay
fln) = Z g(d) yiauxdbe neN
din

TOTE

g = > u(d) f(g) yio k&0 n €N,

din

Anoden: Ano tov oplopo g ovvaptnong f PAémovpe o6t f = g * u. Eniong, anod v
IIpootaon 1.19 éxovpue u * u = 1. Onote

prf=psgru) =pswrg)=(@ruyrg=leg=g



Kegdato 2

Yrorxeia Oewpiog cwpatwy

2.1 Baowoi opiopoi

Eva owpa K ovopdletal enéktaon evog owpatog F eav to F eival vmoSakToAlog Tov kat
ovpPolitovpe K/ F. To owpa K €xet T Sopr| Slavuopatikov Xwpov mévw amod to F pe mpdéelg
v npocdeon + kat Pabuwtd moAamAaotaopod - mov divovtal and Tig avTtioToxes TPakelg
Tov owpatog K:

+:KxK — K
(a,b) > a+b

- FxK — K
A,a) +— Aa

Opiopog 2.1 H dikoraon tov F-ydpov K ovoudletau PaBuog tng enéktaong kar ovpfolile-
tou [K @ F). Av 51 S1&otaon eivan memepaouévy), 1 emEKTAon ovoud(eTal Tenepacpévn, Siugo-
petikd ovopdletar anewpn. Mia F-Baon tov K ovoudletou fdon tn¢ eméxraons K/ F.

Ozwpnua 2.1 Eotw ot enektdoels owpdtwv F C L C K. H enéktaon K/ F eivar memepaouévy
av ko yovo av ot emextdoers K/ L xou L] F eivou memepaouéves. Ze avtr tHv mepintwon toyvet
[K:F]=[K:L]JL:F]

Anodegn: Av n enékataon K/ F eival enepacpévn, t0te o F-xwpog K éxel memepaopévn
didotaon. Tote kat o F-xawpog L éxel memepacpévn Stdotaot, ws vmdxwpog Tov K kat
pdAota [L : F] < [K : F]. Eniong, kdBe vtoovvolo tov K 1ov eivat ypappkdg méve amnd
10 L, eivaw emiong ypappikws ave§aptnto mévw and to F. Avtd onuaivet ot
[K:L)<[K:F]

Avtiotpo@a, ag voBéoovpe 0TL[K : L] = nkou [L : F] = m kou ag Oewprjoovpe pia L-Baon
tov K, {ay, ..., a,} xaw pia F-pdon tov L, {by, ..., by}. Oa Seifovpe 611 TO 0VVOAO
B={aibj:1<i<n 1< j<m}eivar F-Bdon tov K. Kabe otoiygeio y € K ypdoetat wg

y=ciay +---+cuay, HE C1,...,Cp € L.

Emiong, kaBe ¢; ypagetar wg ¢; = Aj1by + -+ + by pe 4j; € Fylal <i<n, 1< j<m.
ZovdvdlovTag TIG TapATAVWw CXEELS, EXOVE

n n

Y= Z cia; = Zm: /lijbja,-.

i=1 i=1 j=1

17
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Apa 1o ohvolo B mapayet Tov xwpo K mavw amod to F. Ta va Seifovpe Tt eivar ypappikwg

ave§aptnro, Bewpolpe Ay 1, ..., Aym € F xat voloyilovpe
n m m
ZZ/lijaibj =0 = Z Z/lijbj a; = 0.
i=1 j=1 i=1 \ j=1
Agov 1o {ay, ..., a,} eival ypapukws ave§dptnto mavw anod to L kat ZT:] Aijbj € L,
maipvovpe Z;.":l Aijbj =0yl <i<n.Tolby,..., by} eivar ypappukdg aveaptnto mavw
amnod 1o F, ondte maipvovpe 4;; = 0yial < j<n, 1< j<m. ]

Opopog 2.2 Eotw K/ F pia enéktaon cwpdtwy.

1. OpiCovpe 10 SaxtiAio MOV TAP&YETOU OATIO T 1,5 - . ., @y € K VW 0716 TO F

Flay,...,a,) ={f(a1,....,an) : f € Flx1,...,x,]}.

2. OpiCovpe T0 0WPX IOV TAPEYETAUL ATIO T X1, . . . , Ay TTEVW ATT6 TO F

F(ay,...,ay) ={f(ar,....,an)/g(a,...,ay): f,g € Flx1,...,x,] xot glay,...,a,) # 0}.

3. Opifovue o owpa mov mapdyetar amd o voatvolo X C K mévw amd 10 F

FX) = ) Fes),

scx
omov 1 évwon eivau mavw o€ OAa T emepaouéve voovvola S C X.

Anppa 2.1 Eotw K/ F pia eméxtaon owpdtwv, X € K kot L C K owpa pe 116 1610tHTe¢ F C L
ko X C L. Tote F(X) C L.

Anodedn: Eotw B € F(X). Tote viiapyovv ay, . .., @, € X TéTOlA OOTE
B = flai,...,an/gla,...,a,). E& vnobéoews F C Lkaiay,...,a, € Lkaito L eivat
KAELOTO WG TPog TG Tpakelg Tng mpdobeong kat Tov ToAamhactacpov tov K. Apa S € L.O

Opono6 2.3 H toun) 6Awv Twv vmoowudtwy evos owpatos F eivan oopa ke ovoudletau
TPWTO Gwpa Tov F.

IIpotaon 2.1 Eotw owpa F. E&v char(F) = 0 107e 10 mpwto owpax Tov F eivar 1o0popeo pe
10 Q. Edv char(F) = p 167¢ 10 Mpw 0 0wpa tov F eivar 1o6popo ue 1o F).

Anodedn: Edv char(F) = 0, o opopop@Lopog

0:7Z — F

n B n-l

elvat 1-1 katim ¢ = Z. Apol im ¢ eivar aképata meploxr kat mepLéxetal 0to owpa F, 1o F
TEPLEXEL TO OWHA KAAOUATWY TOV im ¢, oL eivat .oopop@o pe to Q.

Edv char(F) = 0, Bewpodpe Tov opopop@lopd

v:Z — F

n - n-l1

ue keryy = (p). An6 1o Ilpwto Ocwpnua Ioopop@iopwv éxovpe 6TLF), = Z/(p) = imy. O
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2.2 AlyePpixég emekTAOEL

Opiopog 2.4 Eotw K/F pia eméxtaon owpdtwy. Eva otowyeio a € K ovopdletar akyePpikod
mévw aré 1o F eqv vmdpyer un undevikd molvavuo f € F[x], To omoio éyer pila To a, Siago-
petikd ovopd(etar vepPatikd navw amé To F.

Oplopog 2.5 Eotw enéktaoy owpdtwv K/ F.

1. Aéue 6t1ny enéktaon K/ F eivau memepacpéva mapayouevn, av vrdpyet n € N kot otoi-
xeloay,...,a, € K téroix wore K = F(ay, ..., ap).

2. Aéue o1 n eméktaon K/ F eivau akyePpikn, av kdbe otoiyeio a € K eivau alyefpixo
nmévw amd To F.

Edv @ € K eivar alyefpikd mévw and 1o F, 101 T0 0bvodo S = (f € Flx] : f #
0 xat f(a) = 0} mepiéxel TOLAAXIOTOV €va TOALWVVHO. AV g gival £va TETOLO0 TOAVWVVHO
ehaxtotov Babpov pe ovvtekeotr) peylotoBabuiov 6pov ico pe ¢ € F*, T0Te TO TOAVOVLHO
f = ¢ lg eivar éva povikd moAv@vupo Tov GuvOoL S eddytoTov Babpov. Ydpyet éva po-
vadikd moAvwVVHOo pe avTE TIG SVo 18L10TNTEG 0TO 0VVOAO S (YLati;)

Opo06 2.6 Eorw K/ F pia eméxtaon owpdtwv kar @ € K éva alyefpixo otowyeio mvw amd
70 F. To povadixé povikd molvavopo edéyiotov fabuov f € F[x] To omoio éxer pia 10
ovoudleTar ENAXLOTO TONWYVPO TOV @ dvw amd 10 F kau to ovpPorifovue min(F, @). O
Babués Tov min(F, @) ovoudletou kar fabuds Tov a névw and o F.

Ipotaon 2.2 Eotw K/ F pia eméktaon owpdtwy kau « € K éva adyefpixo otoiyeio mvw amo
70 F. Il k&0 [ € F[x] toyver f(@) = 0 av ko povo av min(F, ) | f.

Anodedn: Ag eivat m, = min(F, @). Ao tov alyopiBpo g EvkAeidiag Saipeong oto
daxtvlio F[x] vdpyovv moAdvwvopa g, r € F[x] pe r = 01 deg(r) < deg(m,) Tétola dote
f=muag +r. Tote r(a) = f(@) — my(@)g(a) = 0. Onote npénet r = 0, Stagpopetikd Oa
eiyape pn pndevikd moAvwvopo tov Fx] pe pifa to a kot fabuo < deg(my). ]

IIpotaon 2.3 Ka&be memepaouévy eméktaon owpdtwv K/ F eivar akyefpixn.

Anodedn: Ag Bewprjoovpe a € K kat ag Oewprjoovpie TNy evOLdpeon enéktaon

F C F(o) CK.Tote[F(a): F] <[K : F] < oo, ag vnoBéoovpe [F(a) : F] = n. To obvolo
{l,a,...,a"} nepiéxern + 1 otoreia kat dpa givat ypappikdg e§aptnuévo mavw anod to F.
Emopévwg vrapyxovv cp, ci, . .., ¢y € F, 60Xt OAa ioa pe undév, tétola wote

co+cra+ -+ ¢, = 0. AuTo onpaivet 6TL To @ givat pida Tov pn Pndevikod ToAVWVLLOL
co+cix+---+c,x" e Flx]. O

Oeswpnua 2.2 Eotw K/ F pia eméktaon owpdtwy. Ioyvovy o1 TapakiTw mpoToes.

1. Av 10 @ € K eivau adyefpixo mavw and to F, tote 10 min(F, @) eivar aviywyo mavw
and 1o F.

2. Av 1o @ € K eivau adyefpixd navw amo 1o F, 161¢ Fla]l = F(@) ko pia féon 16
enéktaons F(a)/F eivarn {1, , ... ,a&" 1), bmovn = deg(min(F, @)).

3. Toa € K eivau adyefpixd mavw amd 1o F av kot povo av [F(a) : F] < oo.

Amodegn: Ag vmoBécovpe 6tL To min(F, @) Sev eivat avdywyo. Tote vtdpxovy poviKd
noAvwvopa f, g € F[x] pe 1 < deg(f), deg(g) < deg(min(F, @)) Tétola woTe

min(F, @) = fg. Tote f(@)g(@) = 0 mov ovvendyetat 6Tt f(@) = 01} g(@) = 0. Kat ot dvo
TIEPITTWOELG £PXOVTAL O€ AVTiQAOT pe TNV vtdbeon 6Tt To min(F, @) eivat To HOVIKO
oAV WVVHO eAdyioTov Pabuov Tov €xel pila To a.

Ta tnv SedTepn mpodTaAOT, TpoPavag toxvel Fla] C F(a). Oewpolie TOV OLOHOPPLOHO
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SaxTuliwy

¢:F[x] — K
S flo

BAémovpe 0Tt ker ¢ = (min(F, @)) xatim ¢ = Fla]. Ané o Ilpwto Oswpnua
Ioopop@iopwy, éxovpe Fx]/{(min(F, @)) = F[a]. To todvwvopo min(F, @) eivat avéywyo,
dpa o SaktvAog Fx]/(min(F, @)) eivar owpa, dpa owpa gival kat o Saktvliog Fla], to
oroio meptéxet To F kat to a. Ano to Anjppa 2.1 mpokvntel 0TL F(a) € Fla] kal ovvenwg
F(a) = Fla]. Eniong, mapatnpovye 011

Fla] = {f(@): f € F[x],deg(f) < n} = {c0+c1a+~~-+cn_1a”_1 2C0,Cly -y Cpei EF}.

Ta va 1o det kaveig, apkel va mapatnpnoet 0Tt yia g € Fx] vrapxovv h, f € Flx]pue f =0
1 deg(f) < n tétola wote g = min(F, @) - h + f. Tote g(@) = f(@). Avto Seiyvel 6Tt TO
ovvolo {1, a,...,a" !} mapdyet To K wg F-Stavvopatikd x@po. Eivat emiong ypappukdg
ave§aptnro ndvw and to F: av cp, c1, ..., cp-1 € F elvan tétola wote

Co+Cla+ -+ cp @1 = 0 16TE TO @ Elvan piatovco +crx+ - + cp_1 X1, 10 omoio
o@eilet va eivatl To undeviko moAvwvopo, dtagopetikd Oa eiyape avtigaon otny vobeon
OTL TO @ éxel Pabpod n mavw amod o F.

H tpitn mpdtaon eivar apeon ovvéneta g Sevtepng kat tng [potaong 2.3. O
Aqppa 2.2 Eotw eméktaon owpdtwv K/ F kat ay,...,a, € K alyefpiké mdvw amd 1o F.
Tote

[F(ay,...,ay) : FI1<[F(ay): F]---[F(ay) : F].

Anodedn: H anddei&n eivat pe enaywyn ndvw oto mAnbog twv yevvntopwv n. lian = 1, 10
anoTéAeopa LoxVeL TETppEva. YroBétovpe 0Tt yia onotadninote enéktaon owpatwv K/ F

Kat omotadnnote n — 1 oot Ela @1, . . ., @p—1 LOYVEL
[F(ai,...,an-1): F] < [F(ay): F] - [F(ap-1) : F]. @ewpobpe twpa pia enéktaon K/ F
Kal oTolXela @, . . ., @p—1, @, € K. Iapatnpovpe ot F(ay, ..., an-1, @y) = L(a,), 60V

L=F(ay,...,an1). Ano to Oswpnpa 2.1 éxovue [F(ay,...,a,) 1 F] = [L(ay) : L][L : F].
Amé y enaywykn vobeon éxovple

[L:F]<[F(ai): F]--[Flan-1): F].

Am6 1o Oewpna 2.2 éxovpe [L(ay,) : L] = deg(min(L, @,)) kat yvwpifovpe 6t
min(F, @) € L[x] kat €xet pila T0 @y, omOTE Min(L, @) | min(F, ;) kaw €Xovpe

[L(ay) : L] = deg(min(L, @,)) < deg(min(F, o)) = [F(a,) : F]

To {ntovpevo mpokvmtel ouvdvaovtag TG Vo avVIcOTNTES. O

Ozwpnua 2.3 Eotw eméktaony owpudtwv K/ F xou X C K 1ét010 dote k&0 oTotyeio Tov X eivau
alyefpixé navw and to F. Tote n enéxtaon F(X)/F eivau akyefpixsi. EmmAéov, av |X| < oo
101 [F(X) : F] < 00.

Anodedn: Ag Bewpnoovpe B € F(X). Tote Oa vrapyovv ay, . .., @, € X TéT0ola DOTE

B e F(ay,...,a,). Ta a; eivat akyePpikd mévw and to F, ondte ot fabpoi [F(a;) : F] eivat
niemepacpévol. Ano to Anfppa 2.2 éxovpe otL [F(ay, ..., a,) @ F] < oo omdte n) eméktaon
F(ay,...,a,)/F sivat akyeBpikn, apa 1o B eival akyePpikod mévw and to F. ]

2.3  KavoviKEG eMEKTAOELS

Opopog 2.7 Eotw enéktaon cwudtwy K/ F kou f € Flx]. To f dtaomdton mévw amd 1o K
éav f = c ], (x — @) € K[x] yia k&moix ay, ..., € K ks c € F.
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Eav éxovpe éva owpa F katéva molvwvopo f € F[x], yo va piddpe yia tig pideg tov f mpémet
va vTapyxel Kamola enéktaon Tov F otny omoia to f va diaondtat. To emdpevo Bewpnua
eLaogaliler v vrapén tétolag enéktaong.

Oewpnua 2.4 Eotw owua F kou f € F[x] fabuod n > 1.
1. Yuépyer eméxtaon K tov F, ue [K : F] < n, 1 onoia wepiéyer picr piCec Tov f.
2. Ymépyer enéktaon L tov F, ye [L : F] < n!, otnv omoia Sixomérar 7o f.

Anodegn: Eotw p(x) évag avaywyog mapdyovtag tov f(x). To cwpa F[x]/{p(x)) mepiéxet
pia loopop@n elkdva Tov F, OTtwg Qaivtat arnd ToV LOVOUOPPLOHO

¢:F — F[x]/{p(x))
c = c+{px)

TavtiCovtag To F pe v etkdva tov, Bewpovpe 1o F vdoowua tov K = F[x]/{p(x)). Mia
pila tov f eivaun @ = x + (P(x)), OTWG PAIVETAL ATO TOV TAPAKATW VTTOAOYLOO.

fx+(p(x))) = f(x) + (p(x)) = 0+ {p(x)).

Ta tn SebTepn mpoTaon Xpnotponolovpe enaywyn oto Pabuod n tov f.Tian = 1

f(x) = c(x — @) € F[x] xat t0 f Saomarat 6to F. YnoBétovpe 0Tt yia kdOe owpa F kat
kaBe mohvwvopo f € F[x] BaBuov < n vndpyel enéktaon F otny onoia dtaomdtat kat
[K:F]<(n-1)!\.Eotww f € F[x] pe pabuo n. Ao tnv mpwtn mpdTaom, vtapxeL EMEKTAOT
K tov F n omolia mepiéxet pia pia a, tov f. Tote f(x) = c(x — @)g(x) yta kdmoto

g(x) € K[x]. Amo tnv emaywykr vdbeon yia 1o owpa K kat To TOAVOVUHO g €XOVE OTL
vndpyet kamota enéktaon L tov K otnv omoia to g dtaomatat kat [L : K] < (n — 1)!. Ondte
Tehkd 1o f Staomdtan oto owpa Lo [L: F]=[L: K][K: F]<(n—1)!-n=nl. O

Opiopog6 2.8 Eorw enéxtaon owudtwy K/ F ko f € F[x].

1. To ovopdlerar owpa draomaong tov f mdvw amd 10 F av K = F(ay,...,a,) Kol
ai,...,a, eivai ot pileg Tov f.

2. AvS eivau éva ovvolo un otabepav modvwvipwy Tov F[x], 0Te 70 K ovopdletaun owpa
SukonaonsTov S avkable f € S Siwondrar oro K xou K = F(X), omov X eivau 1o avvoro
OAwv Twv pilwv Twv SAwv Twv ToAvwYUUWY TOv S.

Ano tov Opiopo 2.8 kat to Afjupa 2.1, PAénovpe 6Tt To cwpa domaong K evog ovvolov
TOAVWVOHWV S gival «1) LKpOTEPN eMEKTAOT» TOL F 0TV omoia Staomatat kabe moAvwvupo
Tov S, pe v efng évvora: av kdBe ToAlvwvopo tov § Staomatat ot pia enéktaon L tov F,
Tote K C L.

Hopiopa 2.1 Eotw owpa F xkat fi,..., fn € Flx]. Yadpyer owpa Sidomaons tov ovvélov
{fls...\ fm} mévw and 10 F.

Anodedn: Eva owpa Stdomaong tov molvwvopov f = fi -+ fi, eivat kat cdpa Stdomaong
TV {fi, ..., fin}. ATO To O@ewpnua 2.4 vapxet enéktaon L tov F, n onoia mepiéxet OAeG TG
pilec a1, ..., a, Tov f. Tote 10 F(ay, ..., ;) eivat owpa dtdomaong tov f. O

IMopiopa 2.2 Eotw owua F kau F € F[x] moAvwvopo Pabuov n. Av K eivau éva owpa d1i-
onaons Tov f mévw and 1o F, 167 [K @ F] < nl.

Amodegn: Ano to Oewpnpua 2.4 vidpyet enéktaon L otny omoia to f Staomdrat kat
[L:F]<n!l.Eniong, FCKCL,onote[K: F]<[L:F]. O

Opiopo6 2.9 Mia enéxtaon owpdtwv K/ F ovoudletar xavovikn av 7o K eivau 10 odpa S1d-
onaons mkvw amé 1o F evog ovvorov modvwvipwy tov F|x].
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[apatnprjote 6t 1 anddegn tov Iopiopatog 2.1 ké&vel ovoLATTIKT XpTion TG vTToBeong OTL
T0 0O0VOAO {f1, . .., fi) eivau memepaouévo. H mpodTaon toxvet kat yia dneipa cvvola molvw-
VOHWV, Opwg N andde&n g anartei v évvola TG aAfepikic 0hxng evog owpatog.

IIpotaon 2.4 Eotw ocwpa F. O1 mapakdtw mpoTaoels eivar 1ooSUvaues.

~

. H povadixny alyefpixy eméxtaon tov F eiveu o id1o 1o F.

N

. H povadixn memepaouévy eméxtaon tov F eivau 1o idio 10 F.
3. Kabe f € F[x] Sutaondrar oto F.
4. KaOe f € F[x] éxet pilax 070 F.

Anodedn: (1) = (2):'Eotw K pia menepaopévn enéxtaon tov F. Tote eivat akyePpikr, dpa
€& vmobéoswc K = F.

(2) = (3): Ymapyet nenepaopévn enéktaon, K, tov F oty omoia to f Staondtat. EE
vnoBéoews Oa mpémnel va eivat K = F.

(3) = (4): Ilpogavig.

(4) = (1):'Eotw K pia alyePpikn enéxtaon tov F.'Eotw a € K. Oa deiovye 6tLa € F. To
noAvwvupo min(F, @) € F[x] eivat avaywyo otov F[x] kat €§’ vtobéoewg €xet pia pifa 010
F,dpamin(F,a) =x—akaa € F. ]

Opiopo6 2.10 Kabe owpa K mov éyer pior amé 116 18101176 06 IpdTanomns 2.4 ovoudleton al-
veBpika kAewoto. Mia adyefpiks enéxtaon K evos owpatos F 1 omoia eivar adyefpid kher-
oth ovoudletan alyeBpucry Onkn Tov F.

Oewpnua 2.5 Kibe owpa F éxer adyefpixn Onky.

IMopopa 2.3 Eotw owpa F ko S éva avvolo modlvwvipwy tov F[x]. Yndpyer cwpa Sikona-
ong Tov S mévw and To F.

Anodedn: Eotw K pia alyePpikn Orkn tov F. Tote 0 gVuvolo S Staomdtat oto K. Av

X C K givat 10 60volo twv pl{wv OAwv Twv ToAvw VULV Tov S, ToTe 10 F(X) givat éva
owpa dtaomaon Tov S mavw amo To F. m]
Amo to mponyovpevo ITopiopa PAémovpe éva xpriotpo tpomo va PAémovpe TNV alyePpikmn
Onkn evog owpatog F: eivat To owpa Staomaong OAwv Twv ToAvwvopwy Tov Flx].

2.4  Awaxwpiolpeg EMEKTACELG

‘Eotw molvavupo f € F[x]. To a eivat pifa tov f pe moAdamddtyra m av (x — @)™ | f xau
(x — @)™ ¥ f. Mia pila ovopdletat amds av éxet moMam ot ta 1.

Opiopog 2.11 Eotw owpa F. Eva aviywyo modvavvpo f € F[x] ovoudletar Sraxwpiopo
mavw amd 10 F e&v 0Aes o1 pileg Tov, oe omotodnmote owpn Sikonaons Tov f mivw amd 1o
F, eivau amAés. Eva modvawvvpo f € F[x] ovoudletar Siaywpioipo mavw amd 1o F eqv ke
aviywyos mapiyovtag Tov eiveu Sieywpioipo molvwvupo navw amo To F.

O1 TapaKATW TAPATNPNOELG EiVal ALECEG OVVETELEG TOV OPLOHOD.
Mapatnpnoeig 2.1 Eotw owua F.

1. Av 1o f € F[x] éxer andés pi(es oe kdbe owpa dikonaons navw andé to F, 16Te eivau
Sraywpiopo mévw amo To F.

2. To avtiotpogo Sev 1oy ver. Eqv p(x) € F[x] eivau Staywpiotpo aviywyo moAvavupo, T6te
kot 1o p(x)" eiveu Siaywpioipo yia kkOe m € N.
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3. Av 1o f € F[x] eivau Sraxywpiopo mavw and 1o F ke g € F[x] pe g(x) | f(x) 10T€ Kout
10 g eivau Siaywpiowpo mavw amd o F.

4. Avta fi,..., fu € FIx] eivau Sraywpiowpa mévw amo 1o F, 10Te ke 10 f = fi -+ - fyy €ivou
Sraywpioo mavw amo To F.

‘Eva xpnowpo epyaleio yia tov éAeyxo g moAAamAOTHTAG TWV Py TOAVWVOHWY givat 1)
évvola NG (TVTIKNAG) Tapaywyov.

Opiopdg 2.12 Eotw odpa F kou f = 37 cix' € Fx]. H napdywyog Tov f eivau o moAvd-
vopo =31, icix=l e F[x).

Aqppa 2.3 Tia k&Oe f, g € F[x] kat k&Be ¢ € F 1oxvovy Ta mapakdTw:

L (cf) =cf’

2. (f+rey=f+¢

3. (fe) =fe&' +f'g
Amodegn: Agrivetat wg doknon. O
IIpotaon 2.5 Eotw odpa F kot f € F[x] éva un otabepd molvawvopo. Kabe pila tov f eivou
anmAf av kot povo av (f, f) =1

Anddedn: Eotw K éva owpa Staonaong tov f ndvw and to F. Ag vtobéoovpe ott kabe
pila Tov f eivar amhry. Av Ta modvavopa f, f* Sev eivat oxeTIkOG TpwTa, TOTe TO (f, ) £xelL
Babuod TovAdxiotov 1 kat éxet kamota pila @ € K (n omoia eivat kat piCa tov f). Tote

f(x) = (x — @)g(x) yia kamoro g(x) € K[x] kat f'(x) = (x — @)g’(x) + g(x). Apov

x—a| f'(x) éxovpe 0TI X — @ | g(x), ondTE TO @ eivau pila Tov f mOANamAoTHTAG
TOVA&YLOTOV 2, TIOV eival 4TOTO.

Avtiotpoga, av (f, f') = 1 kot vitoBéoovpe 0TL @ € K eivau pia pifa Tov f moAamAotnTag
TOVAdXLOTOV 2, éxouvpe f(x) = (x — a/)zg(x) yta kdmoto g(x) € K[x] kat
(%) = 2(x — @)g(x) + (x — @)’g’(x). Tote x — a | (f, f'), MoV eivat &roro. O

Oewpnua 2.6 Eotw owpa F ke aviywyo molvaovvpo f € F[x].
1. Avchar(F) = 0 16te 10 f eivau Stxywpiopo.

2. Avchar(F) = p 107e 70 f eivau un Sraywpiowpo av ko povo av f(x) = g(x) yix ké&moto
g € Flx].

Anodedn: Ano tnv mponyovuevn mpdTacn, éxovpe 6Tt To f eivat Staxwpiotpo av Kat Hovo
av (f, f) = 1. To f eivau avaywyo onote (f, f') eivar 1 1} f. Mével va xapaktnpicovpe tnv
nepintwon (f, f') = f. Avto onpaivet 6Tt f | f7, T0 omoio pumopel va ovpPei av kat povo av
f'(x) =0, yuati Stagopetika deg(f”) < deg(f). Av char(F) = 0 woxbvet mavta f/(x) # 0. Av

char(F) = p, xat f(x) = 27 cix! toTe f'(x) = 2 ic;x'~!. To tehevtaio Tol@vupo eivau
To undeviko av kat poévo av ¢; = 0 yla kdbe i # 0 (mod p). Apa f(x) = 2 cpjxpj = g(xP)
pe g(x) = X jcpjxl. |

Optopog 2.13 Eotw alyePpixn enéktaoy owpdtwv K/F. Eva ototxeio @ € K ovoud(eta
draxwpiopo mavw amd to F av o min(F, @) eivar Staywpiowpo mévw amo 1o F. H eméxtaon
ovopdletar Siywpion av k&be oroiyeio Tov K eivar Siaywpiowo mwévw amé o F.

Av F eivat o@pa kot d € N copBolilovpe F¢ = {a? : a € F).

IIpotaon 2.6 Eotw owpa F yapaktnpiotikys p. KaOe alyePpikny eméktaon K tov F eivou
Swaywpiown av ko pévo av FP = F.
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Anodedn: AgvnobBéoovpe 0L FP = F.'Eotw K pia alyePpikn enéktaon tov F kata € K.
Av to min(F, @) dev eivat Staxwpiopo mévw and to F 1ote min(F, @) = g(x”) yia kdmoto
gx) =2, cix' € Flx], onote min(F, ) = 2o cixP'. Opwg €€ vobéoewg, ¢; = bl[.’ yia
0 <i<nxab; € F.Ondéte min(F,a) = 37, bfx”i = ( 0 bixi)p, IOV €ival &TOTo, APov
To min(F, @) eivat avaywyo.

Avtiotpoga, ag vtobécovpe 6Tt kdBe alyePpikn enéktaon Tov F eivau dtaxwpiowun.
[Ipogavag FP C F. Ia to tuxdv a € F, Bewpovpe to mohvwvopo f(x) = xP —a € F[x] kat
éva owpa avélvong tov K. Av B € K eivar pia pia tov f, t01e P = a. Onodte

f(x) =xP = BP = (x — B)P. H enéxktaon K/ F eivar akyePpikr), dpa €€ vmobéoewg eival
Staxwpioun. Apa to min(F, B) € F[x] éxet anhég pileg ko min(F, B) | f(x). Avtod onpaivet
otumin(F,B) = x — 3, dnhadn B € F. |

Opionog 2.14 Eva owpa F ovoudletar téleto av k&Oe adyefpixi Tov eméktaon eivou Sioyw-
plowuy.

Opionog 2.15 Mia enéxaraon owpdtwv K/ F ovoudleton Galois av eivar kavovikh ko dia-
xwpiown.

2.5 Avtopop@iopoi

Eotw K/F kot K’ /F 8o enektdoelg Tov owpatog F. Evag opopopeopog o : K — K’ o
omnoiog otabepomotei o cwpa F, SnAadn tétoloq wote o|r = id, ovopaletal F-opopop@Lopog.
Emniong, ker o~ eivat 18ewdeg Tov K. Kdbe owpa éxel dvo povo 1dewdn, ta {0} kat K. Ztn Sev-
Tepn MEPIMTWOT, 0 O €ival 0 UNOEVIKOG OUOHOPPLOUOG. ZTNV TIPWDTN TEPIMTWOT), O T €ival
povopopeopog. Eav K’ = K kat o o eivatl lGOLop@Lopog ovopdletal F-avTopopLopds.

Anppa 2.4 Eotw K/ F enéktaon cwpdtwv ke Gal(K/F) 10 ovvolo twv F-avtopoppiopwv
700 K.

1. To Gal(K/F) eivau opdda pe mpéén 0 avvlean ovvaptioewy.

2. K&bBe o € Gal(K/F) eivau F-ypappixs ameixovion.
Anodedn: Agprivetan wg doknon. O
Mapatnpnoeg 2.2 Eotw K = F(ay, ..., ay) adyefpixy enéktaon tov F kou o € Gal(K/F).

O o kabopietar ané 116 Tipés o (), yrr 1 < i < m. Apxkei va mapatnprioovue étiavy € K

vrdpyovv ¢, i, € F TéT0100 OTE Y = Y, @) - apm, omote

.....

o(y)

.....

Il
S
C—‘
Ay
&)
._‘Q~
R
IF
N—————

I
D
L
3
2
3
R
N

<

.....

agov 0 O eival aUTOUOPPLOUOS KoL oTabepomorel To F.

Opiopog 2.16 Eotw enéktaoy owpdtwv K/ F. To ovvodo twv F-avtopopiouwv tov K ovo-
pdlerar opada Galois 176 eméxtaons ko ovpPoriCerar Gal(K/F).

Anppa 2.5 (Afppa tov Dedekind) Eotw opdda G, owpa kaipy, . . ., pm Slakekpipévor opo-
pop@iopoi G — K*. Tote o1 py, . . ., pm EivaL ypopprds aveldpryror mévw andé 1o K. Andady
edv 37| cip; eiveu n undevikt] ameikovion, 0te c; = 0y 1 < i < m.

IIpotaon 2.7 Eotw K/ F memepaouévy enéxtaoy. Tote |Gal(K/F)| < [K : F].
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Oewpnua 2.7 Mix amhj adyefpix enéktaon F(a)/F eivau Galois av kot pévo av |Gal(F(a)/ F)| =
[F(@) : F]. Tote To min(F, @) éyer andés pifes a = g, @, . . ., &y KAl

Gal(F(o)/F)={0;:0<i<n-1},

omov (@) = ;.
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Kegalawo 3

Ienepaopeva cwpara

3.1 Baown doun
IIpotaon 3.1 Eotw F éva nemepaouévo owua. Tote char(F) = p mpwtog apiOud.
Anodedn: To ovvoro A = {n - 1 : n € N} eivar menepaopévo, wg vmoovvolo tov F. Apa
vrapxovv m,n € N, pge m > n tétolotwotem - 1 = n - 1. Avto onpaivetoti(m—n)-1 =0
katm —n > 0, ondte 10 F éxel Oetikn xapaktnplotikn. Ao v Ilpodtaon 1.6 mpokvmtel 6TL
1 XAPAKTNPLOTIKT TOL [ gival KATTOL0G TPWTOG p. O
Oewpnua 3.1 Eotw p npwtog aptOud.

1. Yrdpyer owpa Fp ue p ororyeio.

2. Ké&be owpa pe p otoiyeia eivau 100puop@o pe 1o F.
Anodeign: Eotw mpwtog apiBuodg p. Ano v Ipotaon 1.15 BAénovpe 61t 10 F,, = Z/(p)
eivat owpa. Eotw F owpa pe p ototxeia. @ewpovpe TOV OPHOHOPPLOUO

$:Z2 — F
n = n-l

Mapatnpovpe 6ti{n-1:0<n<pjCim¢xatl[{n-1:0<n < p}| = p,ondoteim¢ = F.

Eniong,

nekerg < n-1=0
— pln

— ne(p)),

dnhadn ker ¢ = (p). Ané 1o [Tpwto Bewpnpa Ioopopeiopwy éxovue Z/{p) = F. ]
IIpotaon 3.2 Eotw F memepaouévo owua yopaktnpiotikns p. 1ote to F mepiéyer to F), ko
|F| = p" y1ox k&kmoro n € N.
Anodein: Ocwpodpe TOV OPOUOPPLOUO
0:7Z — F
a — a-l1
Amo 1o Ilpwto Oewpnpa IoopopPLopwy, TaipvVoOvE TOV LOVOUOPPLOUO

¢:ZKkpy — F

a > a-1

27
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Apa o F mepiéxet €va 1oopop@o avtiypago tov Fj. Ao edd kat oo e&rg, Oa tavtifovpe
T0 ¢(Z) ue 1o F).

To ocwpa F eival eméktaon tov F), kat agov eival memepacuévo, éxel menepaopévn Stdotaon

n mévw ano6 1o Fy. Av {ai, ..., a,} eivat pia F,-pdaon tov F, 161e kdbe oot eio Tov F
ypd@etal pe Hovadikd TPOTO WG C1a| + «« + + Cply, PEC, . .. Cy € Fp. ATO amhn
ovvdvaoTikn maipvovpe ot |F| = p". O

Ipotaon 3.3 Eotw npwtog p kau K éva owpa pe g = p"* otoiyeia. T0te yix ke o € K 10xver
al =a.

Anodedn: H nroAamlaciaotikr opdda L* mepiéxet ¢ — 1 otouyeia, omdte and 1o Oepnua
Tov Lagrange éxovpe @4~ = 1 yia kéBe a € K \ {0}. Ondte @? = a. H tekevtaia oxéon
tkavoroteitat kat and to 0. O

Oeswpnpa 3.2 (Ynapfn kat povadikotnta) Eotw mpdtos apiués p keun € N. AvF, eiva
piee adyefpixn Onn Tov F),, vmdpyer éva povadixd memepaouévo owpa pe pt ototxeio evrog
6 F,. To odpa avté ovpPoliletar pe Fpn kau eivau o otvodo twv pildv Tov xP" — x € Fy[x].

AnodeiEn: Zrabepomolobye pia akyeBpixiy Onkn F, tov F, kat Bewpobpe To ToAvdvupo
f(x) = x4 — x € Fp[x], 6mov g = p". To molvwvopo éxet mapdywyo f'(x) = —1, omote

(f. f") = 1 xaw and v [Ipdtaon 2.5 mpokOnTeL 0TL TO f(xX) éxel amhég pileg. Ztnv akyePpikn
Brjkn Staomérat, ondTe T0 oVvolo K = {a € F,, : ¥ = a} éxet akpifds g oTolyeia.
Mrmnopovpe gbkola va damotwoovpe 6Tt To K owpa mov meptéxet 1o Fy: yia o, € K
gxovpe a? = a ka9 = B. Oa Seifovpe oL — B € K, af € K xara™! € K epdoov a # 0.

(@-pf=a'-p'=a-B.
omov xpnotpomnouoape To Oewpnua 1.8. Ilapopora,

(@B)? = B! = aop

Kat
(@hl=@)'=al.

Entiong, yia k&Be a € F,, éxovpe a” = a. Mia am\y enaywyn pag diveta?’ = a, ondte a € K.

Ta va dei§ovpe T povadikdtnta, vtoBéTovpe 6TL L C Fp elval éva owpa pe g oTouEla.
Tote yia k&Be y € L éxovpe y? =y, onote y € K, apa L C K. E§ vrobéoewg K| = |L| = g,
onote L = K. ]

Oewpnua 3.3 Eotw owpa F. KiOe memepaouévy vmoopdda ¢ F* eivar kvkdik).

Anodedn: Eotw G a voopdda g F* pe |G| = n kot ag eivat exp(G) = m. Ivwpilovpe
and to Oewpnua 1.3, 6tLm | n. Ao Tov oplopod tov ekbétn g G, éxovpe a” = 1 yia kdbe
a € G, &pa 1o mohvwvopo x” — 1 € F[x] éxet n Stakekpiuéveg pileg. Avtod onpaivat o6t

n < m, ondte n = m. To Oewpnpa 1.3 pag Sivet to {nrovpevo. O

Iopiopa 3.1 H moAdamdaoixotiky opddo eVOG MEMEPAOUEVOV TWURTOG EIVAL KUKAIKT.
Anppa 3.1 Eotw g, m,n € N ka1 owpa F. Ioxyvovy o1 mapakdtw mpotdoeis.

1. ¢"-1|4¢" -1 avka yovo avm | n.

2. 2ro daxtodo F[x], x™ — 1| X" — 1 av kot pévo av m | n.

, m n ,
3. 2ro daxtohio Flx], x4 — x| x — x av kot pévo av m | n.
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Anodedn:'Eotw ¢" — 1| ¢" — 1. Tote ¢" = 1 (mod ¢" — 1), ondte n ta€n tov ¢ mod ¢ — 1
oty opdda Z/{g" — 1) Staupei to n. Opwg n té&n avtn eivat ion pe m (yati;). Avtiotpoga,
avn =md ped € N éxovpe

¢ =1=@" = 1=@G" = D@+ +q"+ 1),

Ta tn Sevtepn mpdTaon, voBétovpe n = md, pe d € N. Tote
=1=@=1=G" - DD 44 ).

Avtiotpoga, vmoBétovpe X" — 1 | x" — 1. Exteddvtag EvkAeidia Siaipeon tov n pe 1o m,
éxovpe n = md + r, ue 0 < r < m, onoOTE

=l =X" e -1 =W - D)+ X - 1.

EE voBéoewg ¥ — 1 | x" — 1 kau éxovpe 180 Seifer otL x™ — 1 | ¥™ — 1, omote
X"=1]x"=1.Agov 0 < r < m avtd pmopei va ovpfei povo av r = 0.

H tpitn npdTaon npokvntet cuvdvdlovTtag Tig SVo TPWTEG:

m n m__ M __
x| x —x = x4
= ¢"-1|q"-1

— m|n.

O

Ipotaon 3.4 Eotw g dvvaun evég mpwtov p kou m,n € N. Tote Fyn C Fgn av kou puévo av
m | n. Ze avtyy v nepintwon, [Fgn - Fgn] = n/m.

Anodein: Apxikd mapatnpovpe 6TL To Fym gival To ovvolo twv pildv Tov x4 — x kai 1o
q
r U I 1 r 1 4 4

F,» eivat to ovvolo twv pilwv tov x? — x. Emtiong, onwg éxovpe Set oty anddeign tov

q
Oewpnuatog 3.2, Ta TOAVWVLHA aVTd £xovy antAég pileg. Tote Fm C Fon av kat povo av

q q

B A m , , n , , , m n
k&Oe pila tov x7 — x eivau pila Tov X7 — x, TO omoi0 LOYVEL AV Kat povo av x? —x | x4 — x
mov and to Afppa 3.1 eivat .oodvvapo pe m | n.

Ag vmoBéoovue Twpa 6tLm | nkat [Fyn : Fgn] = d. To ovuvdvaoTiko emiyeipnua g
anodeigng e Ipdtaong 3.2 Seixver 611 To MA006 TwV oToLXEiWV TOV FyY ivar ¢" = (¢
Apan =md. O

m)d.

IMopopa 3.2 Eotw q Svvaun evés mpwtov p ko n € N. Yrdpyer povadiks eméxraon fabuov
n tov .

Amodeidn: Amo to Oswpnua 3.2 eivat cagég OtL vdpxovv Ta owpata Fy kot Fgr kat and
v IIpdtaon 3.4 éxovue F, C Fyn. KaBe enéxtaon K tov F, Babuov n éxet kamoa Fy-fdon
{¥1,....Yn}, onOTE KAOE OTOIKEIO TOV K YplpeTal HOVASIKA WG C1Y] + * -+ + CpYp, UE
Cls-..,cn € Fy. Apa|K| = ¢" = [Fp| xaun povadikdtnta mpokdntet and 1o @ewpnua 3.2. 0

opopa 3.3 Av g eivau vvaun mpwtov p kar n € N, 1616 Fpn = Fy(a) yia kdmowo a € Fn
pe deg(min(Fy, @)) = n. Eldikdtepa, vmdpyer avdywyo molvavouo fabuod n ndvw amd 1o F,
yia k&kOe n € N,

Amodedn: Apxka ano v Ilpotaon 3.4 éxovue F, C Fyn . Emiong, av a € Fyr eivat évag
yevvrtopag tng ]F;,,, 10Te KABe Un Pndevio otorxeio Tov Fyr ypdgetat wg dhvaun tov a.
Apa Fy = Fy(a). Eniong,

n=[Fp : F,] = [Fy(a) : F,] = deg(min(F,, a)).
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Ipotaon 3.5 Eotw g Svvaeun evog mpwtov p kot f € Fylx] avéywyo Babuod d.
1. O)es o1 pileg Tov f eivou amdés.
d-1

2. Av f(a) = 0, 107 T0 0Uvoro TwY pilwv Tov f eivar To {a,a,...,a? '} C Fy().

Anodeldn: Av f(x) = x, 10Te @ = 0 kat To Bedpnua toxveL. YroBétovpe f(x) # x. Eotw

fo=x", cix' € Fylx]. Tote yia 0 < j < d — 1 €xovue c?] = ¢; kaL vtohoyifovpe
. m . . m ] . . m . qj
F(a)= Y e = ) cfla = (Z ml] -
i=0 i=0 i=0

Omote 1o f €xet 16 pieg o ya 0 < j < d - 1 ot omoieg aviikovy oto Fy(@). @a Seifovpe
OTL elvat SlaKeKPLHEVEG.

Avad = o yakanoa 0 < i < j<d -1, éxovpe a7 =1 onéte 7@V = 1, Opwg
ord(a) | qd — 1, dpa (ord(a), q") = 1xa vTApXoLV 5, t € Z téToloL wote s ord(a) + tq =1.
Tote a'? = o' =9 @ = @, Ynoloyi{ovpe

AW - —

1@~ —

= =
7 = a

Avto onpaiver 0Tt @ € Fyji, onote Fy C Fy(a) C Fyj-i. Apa [Fy(a) : Fyl | [Fy-i : Fgln
wodvvapa d | j — i, To omoio eivaw dtomo, agov 0 < j—i < d. |
Ozwpnua 3.4 Eotw g Svvaun evég mpawtov p kaun € N. H enéktaon Fyn [F, eivou Galois kot
Gal(Fyn /Fy) = {¢': 0<i<n—1},

omov

¢ . Fqn — Fqn

B - p

eivat o avTopopiauos Tov Frobenius.

Amodeildn: Eotw B € Fyr. To min(Fy, B) éxet amhég piles, apa 1o B eivat Siywpiotpo mavw
an6 1o Fy. Apa n enéktaon Fy /F, eivau Staywpiotun.

IvwpiCovpe 611 Fpn = Fy(@) yia kdmoto a € Fyn, pe deg(min(Fy, @)) = n. Tote 0OAeg ot pileg
Tov min(F,, @) avikovv oto Fy(a) = Fyr. Apa 1o Fyr eivat To odpa didomaong Tov
min(F,, @) mavw amo6 1o Fy. Apa n enéxtaon Fy /F, eivat kavovik.

Amo6 To @ewpnpa 2.7 éxovpe ott n opdda Gal(Fy: /Fy) éxet [Fyn : Fyl = n avtopop@iopovg:
Gal(Fy /Fy) ={¢;: 0<i<n—1},

) _ C]i . _ / [ _ m . ] .
?nov di(a) =a?,y100 <i <n— 1. Tote yia o TUXOV B = Zj:O cial €Fgnpec; €Fy,
éyovpe

6B) = ) cigi@) =) cjal
j=0 j=0
m qi
= [Z cja/j] :,qu
J=0

Téhog PAémovpe 6TL ¢i(a) = @ = ¢i(@), ondTedi = ¢ ya 0 <i<n— 1. o
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3.2  Avayoya molvovopa

Optopog 3.1 Eotw q Sovaun npwtov p keu n € N. ZvuPorifovue pe 1,(n) To ovvoro Twv
poviK@v avaywywv molvwvipwy tov Fy[x] fabuov n. ZvuPolifovue e rty(n) To mAHBog Tovs,
OonAads my(n) = [I,(n)].

Oswpnua 3.5 Eotw q Stvaun npdtov p kaun € N. Tote 10 modvdvopo x4 — x eivau ioo ye to
yvéuevo oAwv Twv povikwv avaywywy tov Fy[x] fabuod d | n. Andadn

iy

din fel,(d)

Anoden: Exovpe det [e TO KPLTHPLO TNG TAPAYWYOV, OTL TO TOAVWVUUO

Fx)=x7" —xe€ F,[x] éxet anhég piles. Eotw f € Fy[x] éva poviko avaywyo otnv
Kavoviki avévon tov F Babpot d. Av a eivau pia pifa Tov f, toTe ivan kot pila tov F,
Snhadh a? = @, ondte @ € F . Avtd onpaivet

F = Fy(a) C F.

Amo v IIpdtaon 3.4 ovunepaivovpe ot d | n.

Mévet va Seifovpe 0TL kdBe povikod avdywyo Paduov d | n Stapei to F.'Eotw f € I,(d) ya
kamoto d | n. Av a givau pia pia tov f, t01e [Fy(a) : Fy] = deg(f) = d, Snhadn Fy(a) =
Ao d | n éxovpe F (@) C Fyn, ondte @ € Fyn. TIpoktmtet 6T a? = @, Snhadh F(a@) = 0
omnote f | F. m|

Oewpnua 3.6 Eotw q Svvaun npawtov p ke n € N. Tote 10x00vv Ta TapKETW:

L. 7mq(n) = 5 S H(d)q,

Anodedn: Ano to Oewpnua 3.5 cvykpivovtag Touvg Baburovg Tov aplotepov kat Tov deglod
HELOVG TNG LOOTNTAG £XOVHE
q" = Z dny(n).

din

2 n
<zq2.

Me avtiotpo@r Moebius, maipovpe Tov OO TNG TPWTN TPOTAONG

nrg(n) = ) p(dqi.

din

Ta tn SebTepn mpoTaoT €XxOvpE

nn,(n)=4q"+ E w(d)qi
din
d>1

Kat VTOAOYICOVE TO Ppaypa Yl To dBpotopa Tov Sevtepov HEAOVG:

P CHEDIEE §2 ,_q% - <24%,
din din j=
d>1 d>1

Sotig/(g—1) <2 yiakdbe g > 2. O
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3.3 Kvklotopika molvwvopa

"Eva atoiyeio ¢ evog owpatog F ovopaletat n-oot pifa tng povadag av " = 1 kat mpw-
Tapxki n-0oth pila g povadag av £ = 1 kar % # 1 yakdBe 1 < k < n. BAémovpe dueoa
OTL k&Be pn pndevikd oTolkElo evog Memepacuévoy owpatog Fy eivar g — 1 tafng piCa g
povadag kat eivat TpWTAPXIKY n-00TH pia NG povadag, 6mov n givat 1) Té&n Tov oToLXEiOV
otnv opdda Fy.

IIpotaon 3.6 Eotw mpwtos p kau n € N. Yrdpyer mpwtapyiki n-00tt pia TnG povadag aro
F, av kar pévo av (n, p) = 1. Av (n, p) = 1 161e vdpyer mpwtapyikh n-ooth pile THG povadag
{n € Fp kauFy (£n) = Fpa, 6mov d eivau 1 16y Tov p modulo n. To obvoro Twv n-ootwv pilav
™G ovadag eival 1o {7} 1 0 < j < n} kat 70 gBvodo TwY TPWTAPYIKWY N-00TWV pIdv THG
povadag eivar o {{,{ :0<j<n,(,n =1}

Anodein: Eva otoiyeio { € F  eivat n-ooth pila g povddag av kat pévo av n ta&n tov £
otnv opada F;k elvat ton pe n. H ta€n tov ¢ Sraupei v td&n g opddag, n omoia eivan

Pk — 1 xat dpa pdrT PG T g. EMopévwg, av vidpyetl otolyeio £ € F o pe tafn n tote

(n, p) = 1. Avtiotpoga, av (1, p) = 1, T0Te LLdPXEL KATTOL0 k € N TéTO0 WOTE N | pk —1.To
e\axloto tétolo k eivat n ta&n d tov p modulo n, n onoia opiletar agov (n, p) = 1. Tote av
a glval évag yevvitopag TngG opddog F;d, To oTolxelo ¢ = ad'=Din éxeL Tadn n.

k_ r
Exovpe £, € Fa, SnAadn Fy, (£,) € Fa. Emiong, av Fj, () = F x, to1¢ Zr =1, apa
p* =1 (mod n). Avté onpaivel ét1d | k, onéte Fpo € F i = Fy (4).

Eivat cagég 6Tt kabe oTotxeio Tov Guvolov {Z]:0 < j<n)eivat n-001n pia g povadag.
Avtiotpoga, av B eivar pia n-ootn pia g povadoag oto Fp, TOTE ,Bqd_l = 1 kat ovvenwg

B € Fa xau pdAiota aviket 0t povadikr} kukAikr vroopdda tagng n g ]F;d, 1 omoia eivat
N ({n). Ot mpowTapyikég n-00TEG pileg TG povadag eival ot yevviitopes TG (£,), Snhadn ot
£ya0<j<nka(jn) =1 O

Opiouog 3.2 Eorw mpwtog p kaun € N pe (n, p) = 1 kou &y € Fpa pla mpwtapyixn n-oot

piCa i povadag. To moAvavupo W,(x) = [To<j<n (x - g’,ﬁ) VAL TO N-00TO KUVKAOTOULKO T10-
Gm=1

Avavuo.

IIpotaon 3.7 Eotw g §vvaun evos mpatov p ke m = np®, ue (n, p) = 1. 107e yia 0 moAvw-

vopo X" — 1 € Fp[x] toyver

X1 = ]_[ P (x)"

dn

AnoSeiEn: Apxikd Prémovpe 6TL X" — 1 = (X" — 1), 81611 p eivaun XApAKTNOPLOTIKT TOV
. Ot pieg Tov X" — 1 eivau akptBag oL n-00Tég piCeg Tng povadag oto Fy. Av ¢, eivar pia
TpWTAPYIKN n-007TN pila TG povadag, ToTe
n—1 )
X'—-1= ]_[(x—{,ﬁ).

i=0

Ta k&Be d | n, Bewpodpe to obvoho Ay = {0 < i <n: (i,n) = 5}. To{Ay, d |n}anotehel
pio Stapépion tov {0, 1,...,n — 1}, omoTe

o= [ ] (-a),

dn 0<i<n
im=4

Téog, PAénovpe 6110 <i<n, (i,n) = Javkapovoavi = joue0 < j<d, (j,d) =1,
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omdte Ay = {j7 : 0 < j<d, (j,d) =1} xaréxovpe

[T (=a)=TT (x-27)= T] (x- &) = wao,
0<i<n 0<j<d 0<j<d
(=5 (m=1 Gm=1
oMoV {y = {,;ﬂ’ elvat pia mpwtapxikn d-ootr pifa tng povadag. O
Afpua 3.2 Eotw g §vvaun npatov p kar o € Gal(F,/Fp). H ameiévion

0 Fylx] — Fylx]

n

n
Zcixi - Zo-(c,')xi
i=0

i=0
eival 100popPIopos SakTuAiwy.

Anodedn: Agrvetat wg doknon. O

Ozwpnua 3.7 Eotw mpwtog p, n € N pe (n, p) = 1 kou &, pia npwtapyixi n-ooty pila ¢
povadag. Ioxyvovy Ta mapakdTw:

1. deg(¥,) = ¢(n), omov ¢ eivau n ovvaptnon Tov Euler,
2. ¥, € Fylxl],

3. H xavoviksj avédvon tov ¥, oe avaywya eivar ¥, = fi--- f,, omov ot fabuoi deg(f;)
eivau 6Aot ioor pe v T8én d Tov p modulo n xau r = (n)/d.

Anddedn: H npitn mpotaon eivan mtpogavrg and tov optopd tov W,,. Tia t Sedtepn
npotaon, éxovpe apxikd ¥y, € Fu[x], 6mov d eivau n té&n Tov p modulo n kau mpémet va
dei§ovpe P, € F,[x], Snhadn 011 kaBe ouvteleotrig Tov W, aviiket oto F),. E@apuolovue to
Anppa 3.2 pe Tov avtopop@iopo Tov Frobenius kot éxovple

b= || dp(x-a)= [| (x=0p(@)= [] (x-aV).

0<j<n 0<j<n 0<j<n
(=1 (m=1 (=1

BAémovpe Twpa OTL N anelkovion

¢, 1Ll 0<j<n (Gim=1) — {Z:0<j<n (in)=1)
{ -

efvau 1-1 kau emi, eivou dSnhadn pia psraGson Tov ouvdhov {2 : 0 < j < n, (jin) = 1}
(yiatis). Zuvenwe, o lGOPOPPLONOG ¢, Kavel pia petdBeon Twv TapaydvTwy X — £l tov
noAvwviopov ¥, kat enopévag @,(¥,) = ¥, Avto onpaivet 0Tt 0 AUTOHOPPLOROS @)
otabeponotei kdbe ovvreheotn ¥y, Snhadn ¥, € Fplx].

T TV TpiTn MPOTAON, Elvat cagég 0Tt To ToAvwvupo V), éxel amhég pileg, omdTe n avalvon
Tov oe avaywya givat ¥, = fi - - - fr. Oewpovpe pia pila @; yia kdbe avaywyo fi kat xwpig
BAaPn g yevikdTnTag vrobétovue ay = &,. Tote 1o f; = min(F,, ;). Eniong, a; € F,({,),
omnote Fy(a;) € F,(y). To a; eivau mpwtapyikn n-o00th pifa g povadag, onote &, = af" yla
kdmolo k; € Z. Onote F({,) C Fp(a;). Avto onpaivel 6Tt

deg(fy) = [Fp(@) : Fyl = [Fy(&) : Fyl = deg (min (F, £,)).

TéNog, éxovpe 101 det 611 0 Babuog [F (L) : Fpl eivat icog pe v ta&n d tov p modulo . O



